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La méthodologie



3Représentations sociales de l’effet de serre – Vague 19 Septembre 2018www.ademe.fr

La méthodologie

 Echantillon de 1557 personnes représentatif de la population française âgée de 15 ans et plus, constitué selon la
méthode des quotas, au regard des critères de sexe, d’âge, de catégorie socioprofessionnelle, de catégorie
d’agglomération et de région de résidence.

Pour cette taille d’échantillon, la marge d’incertitude est de 1 à 3 points .

 Echantillon représentatif de 505 dirigeants d’entreprises de 50 salariés et plus, constitué selon la méthode des quotas
au regard des critères de taille d’entreprise et de secteur d’activité.

Pour cette taille d’échantillon, la marge d’incertitude est de 1,5 à 3,5 points .

 Les ont été interrogés en ligne sur système CAWI (Computer Assistance for Web Interview).

 Le terrain grand public a été réalisé du 3 au 18 juillet 2018.
 Le terrain entreprises a été réalisé du 6 au 26 juillet 2018.

 OpinionWay a réalisé cette enquête en appliquant les procédures et règles de la norme ISO 20252

Toute publication totale ou partielle doit impérativement utiliser la mention complète suivante : 
« Sondage OpinionWay pour l’ADEME » 

et aucune reprise de l’enquête ne pourra être dissociée de cet intitulé.
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Les résultats
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1. L’importance accordée au 

changement climatique
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Les enjeux les plus importants pour la France

Q1. Dans cette liste, quelle est la question qui vous paraît la plus importante 

aujourd'hui pour la France ? 
En premier ? En second ? Et ensuite ? - Trois réponses possibles – Total supérieur à 100%

42%

36%

29%

28%

26%

26%

22%

21%

15%

11%

7%

3%

22%

18%

9%

8%

10%

7%

8%

7%

3%

3%

2%

En premier Total

*Jusqu’en 2014, la question était posée En premier ? / En deuxième ?

Ensemble des Français
1557 répondants

Dirigeants d’entreprises
505 répondants

L'emploi

L'immigration

Les impôts et taxes

La sécurité des biens et des personnes

Les inégalités

La hausse des prix

L'environnement

Les déficits publics et la dette de l'Etat

L'éducation et la recherche

Le logement

Les banlieues

NSP

58%

15%

27%

35%

26%

14%

48%

18%

33%

15%

6%

1%

26%

4%

8%

14%

7%

4%

17%

5%

10%

2%

2%
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Les enjeux les plus importants pour la France

Q1. Dans cette liste, quelle est la question qui vous paraît la plus importante 

aujourd'hui pour la France ? 
En premier ? En second ? Et ensuite ? - Trois réponses possibles – Total supérieur à 100%

Sexe Âge
Catégorie socio-

professionnelle

Sympathie pour 

les mouvements écologistes

% Total Homme Femme
15-24 

ans

25-34

ans

35-49 

ans

50-64 

ans

65 ans 

et plus
CSP+ CSP- Inactif Bcp Assez

Peu ou 

pas

Pas du 

tout

L'emploi 42% 44% 40% 40% 41% 47% 43% 37% 40% 46% 41% 50% 46% 43% 32%

L'immigration 36% 35% 37% 27% 28% 34% 42% 43% 30% 40% 39% 24% 30% 43% 51%

Les impôts et taxes 29% 30% 29% 13% 23% 33% 35% 33% 27% 31% 30% 14% 28% 32% 43%

La sécurité des biens et des 

personnes
28% 26% 31% 25% 24% 28% 31% 31% 26% 28% 30% 22% 26% 33% 36%

La hausse des prix 26% 25% 28% 21% 36% 36% 26% 15% 21% 42% 20% 19% 28% 26% 32%

Les inégalités 26% 25% 27% 24% 22% 24% 27% 31% 26% 20% 31% 34% 34% 23% 13%

L'environnement 22% 18% 24% 27% 31% 22% 17% 16% 25% 20% 18% 52% 27% 13% 10%

Les déficits publics et la 

dette de l'Etat
21% 24% 17% 13% 16% 15% 21% 34% 22% 14% 25% 13% 20% 26% 21%

L'éducation et la recherche 15% 17% 14% 15% 16% 17% 12% 16% 18% 10% 16% 22% 19% 12% 9%

Le logement 11% 10% 12% 17% 20% 10% 8% 6% 12% 14% 8% 18% 12% 9% 8%

Les banlieues 7% 9% 6% 8% 5% 5% 10% 8% 8% 6% 8% 8% 6% 8% 11%

Ensemble des Français
1557 répondants
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Les enjeux les plus importants pour la France

Q1. Dans cette liste, quelle est la question qui vous paraît la plus importante 

aujourd'hui pour la France ? 
En premier ? En second ? Et ensuite ? - Trois réponses possibles – Total supérieur à 100%

Région Niveau d’études
A subi les csq de 

désordres climatiques

% Total IDF
Nord

ouest

Nord 

est

Sud 

ouest

Sud 

est

Primaire 

/ aucun
Collège / 

Lycée
Université

… études 

scientifiques
Oui Non

L'emploi 42% 36% 46% 43% 40% 42% 35% 42% 44% 46% 40% 45%

L'immigration 36% 38% 33% 38% 24% 42% 42% 41% 31% 28% 36% 39%

Les impôts et taxes 29% 24% 28% 36% 25% 31% 32% 34% 26% 21% 28% 31%

La sécurité des biens et des 

personnes
28% 37% 26% 28% 15% 30% 26% 29% 28% 29% 28% 30%

La hausse des prix 26% 23% 30% 33% 29% 19% 29% 36% 17% 13% 28% 27%

Les inégalités 26% 23% 28% 26% 29% 25% 31% 25% 27% 26% 27% 27%

L'environnement 22% 22% 23% 21% 23% 20% 22% 16% 28% 32% 26% 19%

Les déficits publics et la 

dette de l'Etat
21% 23% 18% 20% 22% 21% 16% 20% 23% 34% 22% 21%

L'éducation et la recherche 15% 15% 15% 16% 14% 15% 17% 9% 21% 31% 15% 16%

Le logement 11% 16% 11% 8% 10% 11% 7% 13% 10% 6% 11% 12%

Les banlieues 7% 12% 6% 5% 2% 9% 7% 7% 8% 11% 9% 6%

Ensemble des Français
1557 répondants
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Les enjeux les plus importants pour la France

Q1. Dans cette liste, quelle est la question qui vous paraît la plus importante 

aujourd'hui pour la France ? 
En premier ? En second ? Et ensuite ? - Trois réponses possibles – Total supérieur à 100%

%
Rappel 

2012 

Rappel 

2013

Rappel 

2014

Rappel 

2015

Rappel

2016

Rappel

2017

2018

En 1er

Rappel 

2012

Rappel 

2013

Rappel 

2014

Rappel 

2015

Rappel 

2016

Rappel 

2017

2018
En 1

er

+ en 2nd

L’emploi 30 37 35 37 30 29 22 48 51 54 52 49 45 32

L’immigration 4 3 10 16 15 15 18 11 16 29 26 26 25 28

Les inégalités 10 11 7 7 8 9 10 14 12 12 15 16 18 19

Les impôts et taxes 4 6 12 8 8 9 9 25 20 27 23 22 20 19

La sécurité des biens et des 

personnes
6 5 4 5 12 9 8 19 21 14 14 23 20 18

L’environnement 7 7 3 4 5 6 8 13 9 7 10 10 14 15

Les déficits publics et la 

dette de l’Etat
14 9 15 11 10 11 7 20 22 22 25 21 21 13

La hausse des prix 9 10 9 7 5 6 7 8 7 19 17 14 15 17

L’éducation et la recherche 12 9 3 3 4 5 3 24 20 8 10 9 12 9

Le logement 5 3 2 1 2 1 3 16 20 6 5 6 6 7

Les banlieues 1 1 - 1 1 - 2 2 3 2 3 3 3 5

Evolution 

depuis 2017

sur en premier

 +3

 -7

 =

Ensemble des Français
1557 répondants

 -1

 -4

 +1

 +2

 +1

 -2

 +2

 +2
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Les enjeux les plus importants pour la France

Q1. Dans cette liste, quelle est la question qui vous paraît la plus importante 

aujourd'hui pour la France ? 
Total des citations – En 1er

26

30

37

35

37

30
29

22

4

4
3

10

16
15 15

18

10
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9

15
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10
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4
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6
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14
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9

7
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6

7

11
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7
7 8

9

10
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5 4

5

12

9

87 7 7

3

4
5

6
8
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9

3
3 4
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3

4

5

3
2 1 2 1

3

1 1 1
0

1 1
0 20

5

10
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20
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40

2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018

L’emploi

L’immigration

Les déficits publics et la dette 
de l’Etat

Les impôts et taxes

La hausse des prix

Les inégalités

La sécurité des biens et des
personnes

L’environnement 

L’éducation et la recherche

Le logement

Les banlieues

Ensemble des Français
1557 répondants
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Les enjeux les plus importants pour la France

Q1. Dans cette liste, quelle est la question qui vous paraît la plus importante 

aujourd'hui pour la France ? 
En premier ? En second ? Et ensuite ? - Trois réponses possibles – Total supérieur à 100%

Dirigeants d’entreprises
505 répondants

Secteur d’activité Taille de l’entreprise
Impact de l'entreprise sur 

le changement climatique

% Total Industrie Commerce Services
50-99

salariés

100-249

salariés

250 sal.

et+
Oui Non

L'emploi 58% 59% 61% 56% 58% 56% 60% 61% 55%

L'environnement 48% 52% 41% 49% 43% 54% 55% 46% 51%

La sécurité des biens et des personnes 35% 33% 42% 34% 33% 37% 38% 36% 34%

L'éducation et la recherche 33% 39% 28% 31% 33% 28% 39% 34% 30%

Les impôts et taxes 27% 21% 37% 26% 32% 24% 16% 25% 29%

Les inégalités 26% 22% 27% 26% 22% 29% 30% 27% 24%

Les déficits publics et la dette de l'Etat 18% 18% 15% 20% 20% 17% 17% 20% 16%

Le logement 15% 11% 14% 16% 17% 13% 11% 14% 16%

L'immigration 15% 14% 13% 14% 16% 14% 13% 13% 17%

La hausse des prix 14% 18% 12% 12% 14% 13% 13% 12% 16%

Les banlieues 6% 7% 9% 6% 6% 9% 2% 7% 5%
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Les problèmes d’environnement les plus préoccupantsQ2. Je vais vous citer un certain nombre de problèmes d'environnement. 

Quels sont les deux qui vous semblent les plus préoccupants ?
En premier ? En second ? - Deux réponses possibles – Total supérieur à 100%

En premier Total

40%

38%

33%

27%

15%

13%

9%

9%

2%

3%

22%

22%

18%

11%

7%

7%

5%

3%

Les problèmes environnementaux les plus préoccupants

Ensemble des Français
1557 répondants

Dirigeants d’entreprises
505 répondants

La dégradation de la faune et de la flore 
(destruction des habitats, pollutions, etc.)

L'effet de serre / le réchauffement climatique

La pollution de l'air

La pollution de l'eau

Les déchets ménagers

Les risques du nucléaire

Le bruit

La dégradation des paysages

Aucun

NSP

27%

38%

45%

44%

21%

12%

5%

7%

1%

-

12%

24%

22%

21%

10%

5%

3%

2%
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Les problèmes d’environnement les plus préoccupantsQ2. Je vais vous citer un certain nombre de problèmes d'environnement. 

Quels sont les deux qui vous semblent les plus préoccupants ?
En premier ? En second ? – Deux réponses possibles – Total supérieur à 100%

Sexe Âge
Catégorie socio-

professionnelle

Sympathie pour 

les mouvements écologistes

% Total Homme Femme
15-24 

ans

25-34

ans

35-49 

ans

50-64 

ans

65 ans 

et plus
CSP+ CSP- Inactif Bcp Assez

Peu ou 

pas

Pas du 

tout

La dégradation de la faune et 

de la flore (destruction des 

habitats, pollutions, etc.)
40% 35% 44% 31% 34% 41% 47% 41% 39% 38% 42% 48% 41% 42% 35%

L'effet de serre / le 

réchauffement climatique
38% 37% 38% 35% 36% 33% 40% 42% 36% 37% 40% 42% 45% 39% 19%

La pollution de l'air 33% 33% 33% 32% 33% 37% 27% 36% 34% 33% 33% 36% 36% 35% 28%

La pollution de l'eau 27% 29% 25% 25% 24% 27% 26% 30% 28% 25% 28% 23% 28% 28% 30%

Les déchets ménagers 15% 13% 16% 13% 19% 15% 15% 14% 12% 18% 15% 10% 12% 18% 21%

Les risques du nucléaire 13% 15% 12% 9% 15% 13% 15% 14% 12% 15% 13% 18% 15% 14% 9%

La dégradation des paysages 9% 10% 9% 6% 10% 11% 9% 9% 9% 12% 8% 3% 10% 10% 13%

Le bruit 9% 10% 8% 7% 10% 8% 13% 6% 11% 8% 7% 6% 7% 8% 19%

Aucun 2% 2% 2% 1% 2% 4% 2% 1% 3% 3% 2% 3% 1% 2% 5%

Les problèmes environnementaux les plus préoccupants

Ensemble des Français
1557 répondants
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Les problèmes d’environnement les plus préoccupantsQ2. Je vais vous citer un certain nombre de problèmes d'environnement. 

Quels sont les deux qui vous semblent les plus préoccupants ?
En premier ? En second ? - Plusieurs réponses possibles – Total supérieur à 100%

Région Niveau d’études
A subi les csq de 

désordres climatiques

% Total IDF
Nord

ouest

Nord 

est

Sud 

ouest

Sud 

est

Primaire 

/ aucun
Collège / 

Lycée
Université

… études 

scientifiques
Oui Non

La dégradation de la faune et 

de la flore (destruction des 

habitats, pollutions, etc.)
40% 39% 41% 44% 29% 41% 52% 36% 42% 33% 42% 41%

L'effet de serre / le 

réchauffement climatique
38% 38% 37% 36% 34% 41% 31% 37% 41% 41% 43% 36%

La pollution de l'air 33% 39% 36% 33% 23% 30% 33% 32% 35% 37% 30% 36%

La pollution de l'eau 27% 26% 27% 30% 26% 26% 28% 28% 27% 30% 26% 29%

Les déchets ménagers 15% 12% 14% 20% 10% 15% 14% 16% 14% 18% 14% 16%

Les risques du nucléaire 13% 14% 11% 15% 15% 13% 18% 18% 9% 7% 17% 12%

La dégradation des paysages 9% 9% 12% 7% 10% 9% 7% 11% 8% 6% 10% 10%

Le bruit 9% 14% 7% 6% 6% 11% 8% 9% 9% 12% 9% 9%

Aucun 2% - 4% 1% 2% 3% 4% 3% 2% 3% 1% 3%

Les problèmes environnementaux les plus préoccupants

Ensemble des Français
1557 répondants
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Les problèmes d’environnement les plus préoccupants
Q2. Je vais vous citer un certain nombre de problèmes d'environnement. 

Quels sont les deux qui vous semblent les plus préoccupants ?

Total des citations  - Deux réponses possibles – Total supérieur à 100%

En premier – En % 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018

L'effet de serre / le 

réchauffement climatique*
6 9 7 11 8 19 21 33 29 28 19 15 16 17 24 32 25 31 22

La dégradation de la faune et 

de la flore (destruction des 

habitats, pollutions, etc.)**

9 12 9 9 10 11 9 8 9 11 13 14 14 15 13 13 14 17 22

La pollution de l'air 24 23 24 21 25 21 21 21 17 15 16 15 18 18 20 18 19 18 18

La pollution de l'eau 21 19 21 23 19 23 20 18 20 19 23 21 22 20 16 14 13 9 11

Les risques du nucléaire 16 13 13 9 12 10 13 7 9 12 11 21 13 14 9 7 9 7 7

Les déchets ménagers 8 9 12 12 12 8 9 8 9 7 9 8 9 8 10 7 8 6 7

Le bruit 5 4 4 4 4 5 5 3 5 5 6 3 3 2 4 4 5 4 5

La dégradation des paysages 3 3 3 2 3 2 2 2 2 3 3 3 4 4 5 5 5 5 3

Le développement des 

technologies propres 
5 5 6 7 7 - - - - - - - - - - - - NP NP

Evolution 
depuis 2017

*Avant 2017, l’item était testé uniquement sur « Le réchauffement climatique / l’effet de serre ».

Les problèmes environnementaux les plus préoccupants

*En 2017, l’item était libellé « Le réchauffement climatique/ le changement climatique / l’effet de serre ».

**Avant 2018, l’item était libellé « La dégradation de la faune et de la flore ».

 -9

 =

 +5

 +2

 =

 +1

 +1

 -2
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Les problèmes d’environnement les plus préoccupantsQ2. Je vais vous citer un certain nombre de problèmes d'environnement. 

Quels sont les deux qui vous semblent les plus préoccupants ?

Total des citations  - En 1er

Les problèmes environnementaux les plus préoccupants

9

7

11

8

19

21

33

29
28

19

15 16 17

24

32

25

31

22

12

9 9
10 11

8 9

11

13

14

14
15

13 13
14

17

22
23

24

21

25

21
21 21

17

15
16

15

18 18
20

18 19 18 1819

21

19

23

20

19

23

21
22

20

16
14

13

9

1112 12

8
9

8
7
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8
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9
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7
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9 7

9

7
7
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2

3
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5

3
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5 5

3

5 5
6

3 3
2
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5

4
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6

7
7

0

5

10
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35

2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018

L'effet de serre / le
réchauffement climatique*

La dégradation de la faune et
de la flore (destruction des
habitats, pollutions, etc.)**
La pollution de l'air

La pollution de l'eau

Les déchets ménagers

Les risques du nucléaire

La dégradation des paysages

Le bruit

Le développement des
technologies propres

Ensemble des Français
1557 répondants

*Avant 2017, l’item était testé uniquement sur « Le réchauffement climatique / l’effet de serre ».
*En 2017, l’item était libellé « Le réchauffement climatique/ le changement climatique / l’effet de serre ».

**Avant 2018, l’item était libellé « La dégradation de la faune et de la flore ».
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Les problèmes d’environnement les plus préoccupantsQ2. Je vais vous citer un certain nombre de problèmes d'environnement. 

Quels sont les deux qui vous semblent les plus préoccupants ?
En premier ? En second ? - Plusieurs réponses possibles – Total supérieur à 100%

Les problèmes environnementaux les plus préoccupants

Dirigeants d’entreprises
505 répondants

Secteur d’activité Taille de l’entreprise
Impact de l'entreprise sur 

le changement climatique

% Total Industrie Commerce Services
50-99

salariés

100-249

salariés

250 sal.

et+
Oui Non

La pollution de l'air 45% 46% 50% 41% 47% 46% 38% 43% 48%

La pollution de l'eau 44% 50% 39% 40% 44% 45% 43% 45% 42%

L'effet de serre / le réchauffement climatique 38% 35% 36% 42% 34% 35% 53% 39% 36%

La dégradation de la faune et de la flore 

(destruction des habitats, pollutions, etc.)
27% 27% 22% 30% 27% 27% 29% 29% 24%

Les déchets ménagers 21% 22% 25% 17% 21% 23% 14% 20% 21%

Les risques du nucléaire 12% 11% 14% 12% 11% 14% 14% 12% 13%

La dégradation des paysages 7% 6% 9% 7% 7% 5% 8% 6% 7%

Le bruit 5% 3% 6% 8% 7% 4% 2% 4% 8%

Aucun 1% - - 2% 1% 1% - - 1%
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L’opinion sur l’impact de l’effet de serre

Q5. On parle de l'augmentation de l'effet de serre qui entraînerait un réchauffement de 

l'atmosphère de la Terre.

A votre avis, est-ce plutôt... 

59%

37%

4%

...une hypothèse sur laquelle les scientifiques ne sont pas tous d'accord ...ou bien une certitude pour la plupart des scientifiques NSP

Ensemble des Français
1557 répondants

74%

25%

1%

Dirigeants d’entreprises
505 répondants
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L’opinion sur l’impact de l’effet de serre

Sexe Âge
Catégorie socio-

professionnelle

Sympathie pour 

les mouvements écologistes

% Total Homme Femme
15-24 

ans

25-34

ans

35-49 

ans

50-64 

ans

65 ans 

et plus
CSP+ CSP- Inactif Bcp Assez

Peu ou 

pas

Pas du 

tout

...une certitude pour la 

plupart des scientifiques
59% 59% 59% 51% 60% 63% 61% 54% 62% 58% 56% 67% 71% 56% 36%

...une hypothèse sur 

laquelle les scientifiques 

ne sont pas tous d'accord

37% 37% 37% 32% 38% 34% 37% 44% 33% 40% 38% 33% 27% 43% 61%

Région Niveau d’études
A subi les csq de 

désordres climatiques

% Total IDF
Nord

ouest

Nord 

est

Sud 

ouest

Sud 

est

Primaire 

/ aucun
Collège / 

Lycée
Université

… études 

scientifiques
Oui Non

...une certitude pour la 

plupart des scientifiques
59% 59% 57% 63% 53% 58% 59% 58% 61% 64% 63% 60%

...une hypothèse sur 

laquelle les scientifiques 

ne sont pas tous d'accord

37% 37% 39% 35% 28% 41% 40% 40% 35% 33% 36% 39%

Ensemble des Français
1557 répondants

Q5. On parle de l'augmentation de l'effet de serre qui entraînerait un réchauffement de 

l'atmosphère de la Terre.

A votre avis, est-ce plutôt... 
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L’opinion sur l’impact de l’effet de serre

Q5. On parle de l'augmentation de l'effet de serre qui entraînerait un réchauffement de 

l'atmosphère de la Terre.

A votre avis, est-ce plutôt... 

Secteur d’activité Taille de l’entreprise
Impact de l'entreprise sur 

le changement climatique

% Total Industrie Commerce Services
50-99

salariés

100-249

salariés

250 sal.

et+
Oui Non

...ou bien une certitude pour la plupart des 

scientifiques ?
74% 68% 73% 78% 75% 76% 71% 76% 73%

...une hypothèse sur laquelle les scientifiques ne 

sont pas tous d'accord ?
25% 31% 27% 22% 25% 23% 28% 23% 27%

Dirigeants d’entreprises
505 répondants
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L’opinion sur l’impact de l’effet de serre

Q5. On parle de l'augmentation de l'effet de serre qui entraînerait un réchauffement de 

l'atmosphère de la Terre.

A votre avis, est-ce plutôt... 

 + 8

 - 11

Jusqu’en 2013, rappels sur la base du recueil téléphonique
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Ensemble des Français
1557 répondants
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La véracité des travaux scientifiques sur le 

changement climatique

Q23. On entend parfois des critiques contre les scientifiques qui étudient les évolutions du climat, 

disant qu'ils exagèrent les risques de réchauffement / changement climatique. D'autres disent au 

contraire que les scientifiques évaluent correctement les risques de réchauffement / changement 

climatique. Quelle est votre opinion à ce propos ?

Les scientifiques qui étudient les évolutions du climat 

exagèrent les risques de réchauffement / changement 

climatique

Les scientifiques qui étudient les évolutions du climat 

évaluent correctement les risques de réchauffement / changement 

climatique

NSP

66%

29%

5%

Ensemble des Français
1557 répondants

80%

18%

2%

Dirigeants d’entreprises
505 répondants
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La véracité des travaux scientifiques sur le 

changement climatique

Sexe Âge
Catégorie socio-

professionnelle

Sympathie pour 

les mouvements écologistes

% Total Homme Femme
15-24 

ans

25-34

ans

35-49 

ans

50-64 

ans

65 ans 

et plus
CSP+ CSP- Inactif Bcp Assez

Peu ou 

pas

Pas du 

tout

Les scientifiques qui 

étudient les évolutions du 

climat évaluent 

correctement les risques de 

réchauffement climatique

66% 66% 67% 62% 60% 68% 69% 69% 64% 66% 68% 74% 78% 66% 48%

Les scientifiques qui 

étudient les évolutions du 

climat exagèrent les 

risques de réchauffement 

climatique

29% 28% 29% 21% 35% 30% 28% 29% 29% 31% 27% 24% 21% 32% 50%

Q23. On entend parfois des critiques contre les scientifiques qui étudient les évolutions du climat, 

disant qu'ils exagèrent les risques de réchauffement / changement climatique. D'autres disent au 

contraire que les scientifiques évaluent correctement les risques de réchauffement / changement 

climatique. Quelle est votre opinion à ce propos ?

Ensemble des Français
1557 répondants
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La véracité des travaux scientifiques sur le 

changement climatique

Région Niveau d’études
A subi les csq de 

désordres climatiques

% Total IDF
Nord

ouest

Nord 

est

Sud 

ouest

Sud 

est

Primaire 

/ aucun
Collège / 

Lycée
Université

… études 

scientifiques
Oui Non

Les scientifiques qui 

étudient les évolutions du 

climat évaluent 

correctement les risques de 

réchauffement climatique

66% 67% 67% 66% 59% 69% 68% 65% 70% 67% 67% 69%

Les scientifiques qui 

étudient les évolutions du 

climat exagèrent les 

risques de réchauffement 

climatique

29% 29% 28% 31% 24% 28% 30% 32% 26% 29% 31% 29%

Q23. On entend parfois des critiques contre les scientifiques qui étudient les évolutions du climat, 

disant qu'ils exagèrent les risques de réchauffement / changement climatique. D'autres disent au 

contraire que les scientifiques évaluent correctement les risques de réchauffement / changement 

climatique. Quelle est votre opinion à ce propos ?

Ensemble des Français
1557 répondants
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La véracité des travaux scientifiques sur le 

changement climatique

Jusqu’en 2013, rappels sur la base du recueil téléphonique
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correctement les risques

Les scientifiques exagèrent
les risques

Q23. On entend parfois des critiques contre les scientifiques qui étudient les évolutions du climat, 

disant qu'ils exagèrent les risques de réchauffement / changement climatique. D'autres disent au 

contraire que les scientifiques évaluent correctement les risques de réchauffement / changement 

climatique. Quelle est votre opinion à ce propos ?

Ensemble des Français
1557 répondants

 -7

 +4
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La véracité des travaux scientifiques sur le 

changement climatique

Q23. On entend parfois des critiques contre les scientifiques qui étudient les évolutions du climat, 

disant qu'ils exagèrent les risques de réchauffement / changement climatique. D'autres disent au 

contraire que les scientifiques évaluent correctement les risques de réchauffement / changement 

climatique. Quelle est votre opinion à ce propos ?

Secteur d’activité Taille de l’entreprise
Impact de l'entreprise sur 

le changement climatique

% Total Industrie Commerce Services
50-99

salariés

100-249

salariés

250 sal.

et+
Oui Non

Les scientifiques qui étudient les évolutions du 

climat évaluent correctement les risques du 

changement climatique
80% 75% 82% 82% 81% 78% 79% 82% 78%

Les scientifiques qui étudient les évolutions du 

climat exagèrent les risques du changement 

climatique
18% 23% 17% 16% 18% 20% 18% 17% 20%

Dirigeants d’entreprises
505 répondants
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9%

50%

41%

La médiatisation des enjeux climatiques

Q14. Aujourd'hui, on entend parler du réchauffement / changement climatique 

dans la presse ou à la télévision. Selon vous, on parle trop du réchauffement / 

changement climatique, on en parle suffisamment, ou on n'en parle pas assez ? 

On en parle trop On en parle suffisamment NSPOn n’en parle pas assez

16%

40%

40%

4%

Ensemble des Français
1557 répondants

Dirigeants d’entreprises
505 répondants
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La médiatisation des enjeux climatiques

Q14. Aujourd'hui, on entend parler du réchauffement / changement climatique 

dans la presse ou à la télévision. Selon vous, on parle trop du réchauffement / 

changement climatique, on en parle suffisamment, ou on n'en parle pas assez ? 

Sexe Âge
Catégorie socio-

professionnelle

Sympathie pour 

les mouvements écologistes

% Total Homme Femme
15-24 

ans

25-34

ans

35-49 

ans

50-64 

ans

65 ans 

et plus
CSP+ CSP- Inactif Bcp Assez

Peu ou 

pas

Pas du 

tout

On n'en parle pas assez 40% 39% 41% 40% 49% 44% 34% 37% 42% 43% 36% 65% 47% 36% 22%

On en parle suffisamment 40% 41% 40% 30% 33% 42% 49% 42% 40% 39% 41% 25% 43% 46% 41%

On parle trop du 

réchauffement climatique
16% 15% 16% 14% 15% 12% 15% 20% 12% 16% 19% 9% 9% 18% 36%

Région Niveau d’études
A subi les csq de 

désordres climatiques

% Total IDF
Nord

ouest

Nord 

est

Sud 

ouest

Sud 

est

Primaire 

/ aucun
Collège / 

Lycée
Université

… études 

scientifiques
Oui Non

On n'en parle pas assez 40% 41% 41% 42% 36% 39% 42% 38% 42% 44% 47% 38%

On en parle suffisamment 40% 42% 41% 39% 30% 45% 40% 42% 41% 39% 40% 43%

On parle trop du 

réchauffement climatique
16% 15% 15% 18% 17% 14% 16% 19% 13% 15% 13% 18%

Ensemble des Français
1557 répondants
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La médiatisation des enjeux climatiques

Q14. Aujourd'hui, on entend parler du réchauffement / changement climatique 

dans la presse ou à la télévision. Selon vous, on parle trop du réchauffement / 

changement climatique, on en parle suffisamment, ou on n'en parle pas assez ? 
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On parle trop du réchauffement On en parle suffisamment On n'en parle pas assez

Ensemble des Français
1557 répondants

 -3

 +3

 -3
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La médiatisation des enjeux climatiques

Q14. Aujourd'hui, on entend parler du réchauffement / changement climatique 

dans la presse ou à la télévision. Selon vous, on parle trop du réchauffement / 

changement climatique, on en parle suffisamment, ou on n'en parle pas assez ? 

Secteur d’activité Taille de l’entreprise
Impact de l'entreprise sur 

le changement climatique

% Total Industrie Commerce Services
50-99

salariés

100-249

salariés

250 sal.

et+
Oui Non

On n'en parle pas assez 41% 39% 40% 43% 36% 44% 50% 48% 31%

On en parle suffisamment 50% 49% 50% 50% 54% 46% 43% 44% 58%

On parle trop du réchauffement climatique 9% 12% 10% 7% 10% 10% 7% 8% 11%

Dirigeants d’entreprises
505 répondants
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2. Les causes du changement 

climatique
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Les scientifiques et le réchauffement climatique

Q10. La plupart des scientifiques affirment que le réchauffement de la planète est 

causé par les activités humaines, mais certains scientifiques affirment au contraire qu'il 

s'agit d'un phénomène naturel qui a toujours existé. Vous-même qu'en pensez-vous ?

Pensez-vous…

… qu’il s’agit d’un phénomène naturel qui a toujours existé … que le réchauffement de la planète est causé par les activités humaines NSP

71%

25%

4%

Ensemble des Français
1557 répondants

73%

26%

1%

Dirigeants d’entreprises
505 répondants

* En 2017, la question était « La plupart des scientifiques pensent que le réchauffement de la planète est causé par les activités humaines, mais 

certains scientifiques pensent au contraire qu'il s'agit d'un phénomène naturel qui a toujours existé. Vous-même qu'en pensez-vous ? Pensez-vous… ».
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Les scientifiques et le réchauffement climatique

Q10. La plupart des scientifiques affirment que le réchauffement de la planète est 

causé par les activités humaines, mais certains scientifiques affirment au contraire qu'il 

s'agit d'un phénomène naturel qui a toujours existé. Vous-même qu'en pensez-vous ?

Pensez-vous…

Sexe Âge
Catégorie socio-

professionnelle

Sympathie pour 

les mouvements écologistes

% Total Homme Femme
15-24 

ans

25-34

ans

35-49 

ans

50-64 

ans

65 ans 

et plus
CSP+ CSP- Inactif Bcp Assez

Peu ou 

pas

Pas du 

tout

que le réchauffement de la 

planète est causé par les 

activités humaines
71% 71% 71% 70% 79% 75% 67% 66% 71% 76% 67% 93% 84% 68% 44%

qu'il s'agit d'un phénomène 

naturel qui a toujours existé
25% 24% 25% 13% 16% 23% 31% 33% 23% 21% 29% 7% 15% 31% 53%

Région Niveau d’études
A subi les csq de 

désordres climatiques

% 

Total
IDF

Nord

ouest

Nord 

est

Sud 

ouest

Sud 

est

Primaire 

/ aucun
Collège / 

Lycée
Université

… études 

scientifiques
Oui Non

que le réchauffement de la 

planète est causé par les 

activités humaines
71% 75% 74% 74% 59% 68% 81% 70% 72% 78% 81% 68%

qu'il s'agit d'un phénomène 

naturel qui a toujours existé
25% 23% 22% 25% 22% 30% 18% 28% 24% 19% 17% 31%

Ensemble des Français
1557 répondants

* En 2017, la question était « La plupart des scientifiques pensent que le réchauffement de la planète est causé par les activités humaines, mais 

certains scientifiques pensent au contraire qu'il s'agit d'un phénomène naturel qui a toujours existé. Vous-même qu'en pensez-vous ? Pensez-vous… ».
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Les scientifiques et le réchauffement climatique

Q10. La plupart des scientifiques affirment que le réchauffement de la planète est 

causé par les activités humaines, mais certains scientifiques affirment au contraire qu'il 

s'agit d'un phénomène naturel qui a toujours existé. Vous-même qu'en pensez-vous ?

Pensez-vous…
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est causé par les activités
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Il s'agit d'un phénomène naturel
qui a toujours existé

Ensemble des Français
1557 répondants

 -5

 +2

* En 2017, la question était « La plupart des scientifiques

pensent que le réchauffement de la planète est causé par

les activités humaines, mais certains scientifiques pensent

au contraire qu'il s'agit d'un phénomène naturel qui a

toujours existé. Vous-même qu'en pensez-vous ? Pensez-

vous… ».
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Les scientifiques et le réchauffement climatique

Q10. La plupart des scientifiques affirment que le réchauffement de la planète est 

causé par les activités humaines, mais certains scientifiques affirment au contraire qu'il 

s'agit d'un phénomène naturel qui a toujours existé. Vous-même qu'en pensez-vous ?

Pensez-vous…

Secteur d’activité Taille de l’entreprise
Impact de l'entreprise sur 

le changement climatique

% Total Industrie Commerce Services
50-99

salariés

100-249

salariés

250 sal.

et+
Oui Non

Le réchauffement de la planète est causé par les 

activités humaines
73% 76% 72% 69% 73% 67% 82% 73% 72%

Il s'agit d'un phénomène naturel qui a toujours existé 26% 23% 24% 30% 25% 31% 17% 25% 26%

Dirigeants d’entreprises
505 répondants

* En 2017, la question était « La plupart des scientifiques pensent que le réchauffement de la planète est causé par les activités humaines, mais 

certains scientifiques pensent au contraire qu'il s'agit d'un phénomène naturel qui a toujours existé. Vous-même qu'en pensez-vous ? Pensez-vous… ».
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Les causes du changement climatique

Q3 : Selon vous, a quoi est dû le changement climatique?

Question ouverte – Total supérieur à 100%

31%

26%

9%

5%

5%

2%

2%

1%

-

7%

12%

Pollution

Activités humaines

Climatosceptique

Gaz CO2

Réchauffement

Effet de serre

Ozone

Surpopulation

Sur consommation

Autres

NSP

Ensemble des Français
1557 répondants

Dirigeants d’entreprises
505 répondants

45%

19%

4%

9%

2%

2%

1%

2%

6%

8%

2%
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Les causes du changement climatique

Q3 : Selon vous, a quoi est dû le changement climatique?

Question ouverte – Total supérieur à 100%

Sexe Âge
Catégorie socio-

professionnelle

Sympathie pour 

les mouvements écologistes

% Total Homme Femme
15-24 

ans

25-34

ans

35-49 

ans

50-64 

ans

65 ans 

et plus
CSP+ CSP- Inactif Bcp Assez

Peu ou 

pas

Pas du 

tout

Pollution 31% 26% 36% 28% 27% 35% 35% 28% 30% 34% 31% 34% 33% 36% 20%

Activités humaines 26% 27% 24% 27% 32% 29% 23% 21% 29% 26% 23% 25% 31% 26% 18%

Climatosceptique 9% 8% 10% 3% 3% 6% 15% 14% 9% 5% 13% 4% 5% 8% 27%

Gaz CO2 5% 6% 4% 6% 3% 4% 4% 8% 5% 4% 7% 8% 6% 6% 2%

Réchauffement 5% 4% 5% 7% 7% 3% 4% 3% 6% 4% 3% 7% 3% 4% 3%

Effet de serre 2% 2% 2% 2% 2% 1% 2% 3% 1% 2% 2% 4% 2% 2% 1%

Ozone 2% 1% 2% 1% 1% 1% 1% 3% 1% 1% 3% - 2% 1% 2%

Surpopulation 1% 1% 1% - - 1% 1% 3% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1%

Autres 7% 9% 6% 9% 5% 7% 7% 8% 6% 8% 7% 5% 7% 6% 11%

NSP 12% 16% 10% 17% 20% 13% 8% 9% 12% 15% 10% 12% 10% 10% 15%

Ensemble des Français
1557 répondants
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Les causes du changement climatique

Q3 : Selon vous, a quoi est dû le changement climatique?

Question ouverte – Total supérieur à 100%

Région Niveau d’études
A subi les csq de 

désordres climatiques

% Total IDF
Nord
ouest

Nord 
est

Sud 
ouest

Sud 
est

Primaire / 
aucun

Collège / 
Lycée

Université
… études 

scientifiques
Oui Non

Pollution 31% 30% 34% 35% 28% 28% 38% 32% 30% 21% 30% 32%

Activités humaines 26% 28% 28% 24% 23% 24% 25% 25% 27% 28% 33% 23%

Climatosceptique 9% 11% 7% 7% 8% 12% 9% 8% 11% 11% 6% 12%

Gaz CO2 5% 5% 5% 5% 5% 6% 3% 5% 6% 13% 5% 6%

Réchauffement 5% 6% 6% 2% 6% 4% 2% 4% 4% 6% 5% 3%

Effet de serre 2% 1% 1% 3% 2% 2% - 1% 3% 3% 1% 2%

Ozone 2% 2% 1% 1% 1% 3% 1% 2% 1% 1% 1% 2%

Surpopulation 1% 1% 2% 1% - 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1%

Autres 7% 5% 6% 8% 8% 8% 6% 8% 7% 6% 8% 7%

NSP 12% 11% 10% 14% 19% 12% 15% 14% 10% 10% 10% 12%

Ensemble des Français
1557 répondants
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Les causes du changement climatique

Q3 : Selon vous, a quoi est dû le changement climatique?

Question ouverte – Total supérieur à 100%

Dirigeants d’entreprises
505 répondants

Secteur d’activité Taille de l’entreprise
Impact de l'entreprise sur 

le changement climatique

% Total Industrie Commerce Services
50-99

salariés

100-249

salariés

250 sal.

et+
Oui Non

Pollution 45% 42% 50% 44% 46% 45% 41% 44% 48%

Activités humaines 19% 16% 17% 22% 15% 20% 26% 21% 15%

Gaz CO2 9% 14% 9% 5% 10% 8% 12% 10% 7%

Sur-consommation 6% 7% 5% 5% 6% 7% 4% 7% 5%

Climatosceptique 4% 3% 2% 5% 5% 2% 2% 2% 6%

Effet de serre 2% 3% 2% 2% 4% 1% - 2% 3%

Réchauffement 2% 2% 1% 2% 2% 3% 1% 2% 2%

Surpopulation 2% 2% 2% 1% 1% 2% 2% 2% 1%

Ozone 1% 1% 2% 1% 1% 1% 1% - 2%

Autres 8% 7% 9% 10% 8% 9% 8% 9% 7%
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L’existence de doutes sur la réalité du 

changement climatique

Q9. De ces trois opinions, laquelle se rapproche le plus de la vôtre ?

53%

22%

21%

4%

Les désordres du climat et de leurs conséquences (tels 

que les canicules, les tempêtes, les inondations, la 

fonte des glaciers, l'élévation du ...etc.) sont causés 

par le réchauffement / changement climatique

Aujourd'hui, personne ne peut dire avec certitude les 

vraies raisons des désordres du climat

Les désordres du climat et de leurs conséquences (tels 

que les canicules, les tempêtes, les inondations, la 

fonte des glaciers, etc.) sont des phénomènes 

naturels comme il y en a toujours eu

NSP

45%

32%

23%

-

Ensemble des Français
1557 répondants

Dirigeants d’entreprises
505 répondants
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L’existence de doutes sur la réalité du 

changement climatique

Q9. De ces trois opinions, laquelle se rapproche le plus de la vôtre ?

Sexe Âge
Catégorie socio-

professionnelle

Sympathie pour 

les mouvements écologistes

% 

Total
Homme Femme

15-24 

ans

25-34

ans

35-49 

ans

50-64 

ans

65 ans 

et plus
CSP+ CSP- Inactif Bcp Assez

Peu ou 

pas

Pas du 

tout

Les désordres du climat et de 

leurs conséquences (tels que 

les canicules, les tempêtes, 

les inondations, la fonte des 

glaciers, l'élévation du etc.) 

sont causés par le 

réchauffement / 

changement climatique

53% 54% 51% 47% 46% 57% 54% 54% 54% 52% 51% 70% 62% 50% 33%

Aujourd'hui, personne ne 

peut dire avec certitude les 

vraies raisons des désordres 

du climat

22% 21% 24% 18% 24% 24% 18% 25% 19% 24% 24% 15% 19% 28% 28%

Les désordres du climat et de 

leurs conséquences (tels que 

les canicules, les tempêtes, 

les inondations, la fonte des 

glaciers, etc.) sont des 

phénomènes naturels

comme il y en a toujours eu

21% 20% 21% 20% 28% 15% 24% 20% 21% 21% 21% 15% 18% 20% 38%

Ensemble des Français
1557 répondants
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L’existence de doutes sur la réalité du 

changement climatique

Q9. De ces trois opinions, laquelle se rapproche le plus de la vôtre ?

Région Niveau d’études
A subi les csq de 

désordres climatiques

% 

Total
IDF

Nord

ouest

Nord 

est

Sud 

ouest

Sud 

est

Primaire 

/ aucun
Collège / 

Lycée
Université

… études 

scientifiques
Oui Non

Les désordres du climat et de 

leurs conséquences (tels que 

les canicules, les tempêtes, 

les inondations, la fonte des 

glaciers, l'élévation du etc.) 

sont causés par le 

réchauffement / 

changement climatique

53% 60% 50% 51% 41% 55% 64% 49% 56% 55% 57% 53%

Aujourd'hui, personne ne 

peut dire avec certitude les 

vraies raisons des désordres 

du climat

22% 17% 23% 24% 22% 24% 15% 25% 22% 20% 19% 25%

Les désordres du climat et de 

leurs conséquences (tels que 

les canicules, les tempêtes, 

les inondations, la fonte des 

glaciers, etc.) sont des 

phénomènes naturels

comme il y en a toujours eu

21% 20% 23% 24% 18% 18% 21% 24% 18% 22% 23% 21%

Ensemble des Français
1557 répondants
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L’existence de doutes sur la réalité du 

changement climatique

Q9. De ces trois opinions, laquelle se rapproche le plus de la vôtre ?

Jusqu’en 2013, rappels sur la base du recueil téléphonique

* En 2015, le seul item testé était « Effet de serre ».
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Les désordres du climat sont
causés par l'effet de serre / le
réchauffement climatique *

Les désordres du climat sont
des phénomènes naturels
comme il y en a toujours eu

Aujourd'hui, personne ne peut
dire avec certitude les vraies
raisons du désordre du climat

 -9

 +3

 +3

Ensemble des Français
1557 répondants
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L’existence de doutes sur la réalité du 

changement climatique

Q9. De ces trois opinions, laquelle se rapproche le plus de la vôtre ?

Secteur d’activité Taille de l’entreprise
Impact de l'entreprise sur 

le changement climatique

% Total Industrie Commerce Services
50-99

salariés

100-249

salariés

250 sal.

et+
Oui Non

Les désordres du climat et de leurs conséquences 

(tels que les canicules, les tempêtes, les 

inondations, la fonte des glaciers, l'élévation du 

etc.) sont causés par le réchauffement / 

changement climatique

45% 47% 42% 44% 43% 46% 51% 47% 42%

Aujourd'hui, personne ne peut dire avec certitude 

les vraies raisons des désordres du climat
32% 32% 36% 28% 34% 30% 29% 32% 33%

Les désordres du climat et de leurs conséquences 

(tels que les canicules, les tempêtes, les 

inondations, la fonte des glaciers, etc.) sont des 

phénomènes naturels comme il y en a toujours eu

23% 20% 22% 28% 23% 23% 20% 21% 25%

Dirigeants d’entreprises
505 répondants
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Les secteurs qui émettent des gaz à effet de serre

Q18. Pour chacune des activités que je vais vous citer, dites-moi si, d'après ce que 

vous savez, elle émet beaucoup, assez, peu ou pas du tout de gaz à effet serre.

65%

60%

50%

58%

33%

42%

30%

28%

19%

34%

25%

29%

36%

27%

50%

36%

48%

48%

40%

23%

3%

5%

7%

7%

11%

15%

15%

16%

32%

26%

2%

2%

2%

3%

2%

2%

2%

3%

4%

12%

5%

4%

5%

5%

4%

5%

5%

5%

5%

5%

%
 

C
o

n
t

r
i

b
u

e

Beaucoup Pas du tout NSPAssez Peu

Les activités industrielles

Les centrales de production d'électricité au 

gaz, au charbon ou au fuel

Les transports

La destruction des forêts

Les bâtiments (chauffage, éclairage, 

climatisation, électroménager...)

Les bombes aérosols

Le traitement des déchets

L'agriculture (cultures et élevages)

L'activité volcanique

Les centrales nucléaires

Ensemble des Français
1557 répondants

90%

89%

86%

85%

83%

78%

78%

76%

59%

57%

 +2

 -5

 +3

 +11

 -2

Evolution 

depuis 2017

 -6

 -4

 -4

 -4

 -2
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Les secteurs qui émettent des gaz à effet de serre

Q18. Pour chacune des activités que je vais vous citer, dites-moi si, d'après ce que 

vous savez, elle émet beaucoup, assez, peu ou pas du tout de gaz à effet serre.

71%

69%

68%

68%

41%

41%

51%

34%

39%

28%

25%

25%

26%

24%

41%

41%

30%

40%

27%

33%

4%

6%

6%

5%

16%

16%

15%

23%

24%

32%

3%

1%

2%

3%

3%

10%

5%

1%

1%

2%

%
 

C
o

n
t

r
i

b
u

e

Beaucoup Pas du tout NSPAssez Peu

Les activités industrielles

Les centrales de production d'électricité au 

gaz, au charbon ou au fuel

Les transports

La destruction des forêts

Le traitement des déchets

Les bâtiments (chauffage, éclairage, 

climatisation, électroménager...)

Les bombes aérosols

L'agriculture (cultures et élevages)

Les centrales nucléaires

L'activité volcanique

96%

94%

94%

92%

82%

82%

81%

74%

66%

61%

Dirigeants d’entreprises
505 répondants
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Les secteurs qui émettent des gaz à effet de serre

Q18. Pour chacune des activités que je vais vous citer, dites-moi si, d'après ce que 

vous savez, elle émet  beaucoup, assez, peu ou pas du tout de gaz à effet serre.

Sexe Âge
Catégorie socio-

professionnelle

Sympathie pour 

les mouvements écologistes

% 

Contribue
Homme Femme

15-24 

ans

25-34

ans

35-49 

ans

50-64 

ans

65 ans 

et plus
CSP+ CSP- Inactif Bcp Assez

Peu ou 

pas

Pas du 

tout

Les activités industrielles 90% 89% 91% 77% 89% 90% 94% 96% 88% 91% 92% 95% 94% 95% 85%

Les centrales de production 

d'électricité au gaz, au charbon 

ou au fuel
89% 88% 89% 76% 89% 86% 91% 96% 85% 89% 91% 96% 92% 93% 84%

Les transports 86% 86% 87% 76% 83% 86% 91% 91% 86% 85% 87% 94% 92% 90% 78%

La destruction des forêts 85% 85% 86% 76% 86% 83% 89% 90% 82% 88% 87% 96% 90% 87% 81%

Les bâtiments (chauffage, 

éclairage, climatisation, 

électroménager...)
83% 81% 84% 71% 84% 81% 88% 85% 82% 84% 83% 91% 88% 85% 78%

Les bombes aérosols 78% 73% 82% 65% 77% 77% 82% 83% 75% 80% 79% 85% 82% 83% 68%

Le traitement des déchets 78% 74% 81% 70% 86% 77% 78% 78% 76% 82% 77% 87% 83% 77% 74%

L'agriculture (cultures et 

élevages)
76% 74% 76% 67% 76% 73% 78% 81% 76% 75% 75% 85% 84% 75% 65%

L'activité volcanique 59% 57% 61% 43% 55% 60% 64% 65% 54% 62% 61% 62% 61% 62% 59%

Les centrales nucléaires 57% 44% 69% 52% 72% 64% 55% 45% 51% 72% 51% 74% 67% 54% 41%

Ensemble des Français
1557 répondants
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Les secteurs qui émettent des gaz à effet de serre

Q18. Pour chacune des activités que je vais vous citer, dites-moi si, d'après ce que 

vous savez, elle émet  beaucoup, assez, peu ou pas du tout de gaz à effet serre.

Région Niveau d’études
A subi les csq de 

désordres climatiques

% 
Contribue

IDF
Nord
ouest

Nord 
est

Sud 
ouest

Sud 
est

Primaire / 
aucun

Collège / 
Lycée

Université
… études 

scientifiques
Oui Non

Les activités industrielles 90% 95% 92% 94% 75% 88% 94% 92% 91% 94% 95% 93%

Les centrales de production 

d'électricité au gaz, au 

charbon ou au fuel
89% 93% 89% 92% 73% 89% 92% 90% 90% 93% 94% 90%

Les transports 86% 90% 87% 90% 72% 85% 89% 87% 88% 91% 92% 89%

La destruction des forêts 85% 87% 88% 88% 70% 87% 93% 88% 84% 81% 92% 87%

Les bâtiments (chauffage, 

éclairage, climatisation, 

électroménager...)

83% 88% 84% 86% 67% 82% 84% 83% 85% 82% 91% 84%

Les bombes aérosols 78% 80% 81% 79% 64% 78% 81% 81% 77% 69% 87% 77%

Le traitement des déchets 78% 86% 80% 82% 62% 73% 80% 81% 77% 73% 84% 79%

L'agriculture (cultures et 

élevages)
76% 79% 75% 78% 65% 75% 76% 75% 78% 81% 82% 77%

L'activité volcanique 59% 63% 60% 63% 51% 54% 56% 63% 58% 59% 69% 57%

Les centrales nucléaires 57% 59% 57% 64% 46% 54% 66% 65% 50% 34% 67% 55%

Ensemble des Français
1557 répondants
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Les secteurs qui émettent des gaz à effet de serre

Q18. Pour chacune des activités que je vais vous citer, dites-moi si, d'après ce que 

vous savez, elle émet  beaucoup, assez, peu ou pas du tout de gaz à effet serre.

ST Contribue – en % 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018

Les activités industrielles 93 93 90 92 93 93 96 93 90 91 92 89 88 89 88 96 90

Les centrales de production 

d'électricité  
53 53 62 57 55 59 62 63 64 65 63 65 86 86 87 93 89

Les transports 90 89 88 92 91 92 91 89 88 90 90 88 84 84 84 90 86

La destruction des forêts 88 89 87 89 90 89 90 90 90 90 88 89 87 89 84 89 85

Les bâtiments (chauffage, 

éclairage, électroménager)* 
49 55 58 64 63 71 72 70 70 75 70 72 75 74 76 85 83

Les bombes aérosols 72 75 73 76 74 75 72 76 70 71 71 73 75 75 78 83 78

Le traitement des déchets  69 71 70 70 71 69 75 70 69 71 68 70 69 71 73 76 78

L'agriculture (culture et 

élevages)* 
41 44 41 43 45 50 51 56 59 58 57 59 66 69 72 73 76

L’activité volcanique  31 30 28 32 42 31 31 36 42 40 36 36 37 39 48 48 59

Les centrales nucléaires 64 58 63 60 58 56 55 59 61 59 59 61 53 54 55 59 57

Evolution 

depuis 2017

En 2015, la question était : «Pour chacune des activités que je vais vous citer, dites-moi si, d'après ce que vous savez, elle contribue beaucoup, assez, 

peu ou pas du tout à l'effet de serre ? ».

Jusqu’en 2013, rappels sur la base du recueil téléphonique

*En 2015, les items s’intitulaient respectivement « Le chauffage des bâtiments » et « L’agriculture et l’élevage ».

Ensemble des Français
1557 répondants

 -6

 +2

 -4

 -4

 -4

 -2

 -5

 +3

 +11

 -2

Evolution 

depuis 2017

 -6

 -4

 -4

 -4

 -2
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Les secteurs qui émettent des gaz à effet de serre

Q18. Pour chacune des activités que je vais vous citer, dites-moi si, d'après ce que 

vous savez, elle émet  beaucoup, assez, peu ou pas du tout de gaz à effet serre.

Dirigeants d’entreprises
505 répondants

Secteur d’activité Taille de l’entreprise
Impact de l'entreprise sur 

le changement climatique

% 

Contribue
Industrie Commerce Services

50-99

salariés

100-249

salariés

250 sal.

et+
Oui Non

Les activités industrielles 96% 96% 96% 98% 97% 95% 96% 97% 95%

Les centrales de production d'électricité au gaz, 

au charbon ou au fuel
94% 97% 96% 93% 92% 97% 95% 96% 93%

Les transports 94% 95% 93% 92% 93% 94% 96% 92% 95%

La destruction des forêts 92% 90% 90% 93% 92% 93% 87% 93% 90%

Le traitement des déchets 82% 83% 80% 85% 82% 83% 82% 83% 82%

Les bâtiments (chauffage, éclairage, 

climatisation, électroménager...)
82% 83% 78% 85% 81% 82% 86% 86% 78%

Les bombes aérosols 81% 78% 80% 84% 82% 80% 81% 81% 82%

L'agriculture (cultures et élevages) 74% 76% 72% 76% 69% 79% 82% 79% 69%

Les centrales nucléaires 66% 61% 65% 73% 68% 67% 61% 65% 69%

L'activité volcanique 61% 61% 64% 64% 59% 64% 65% 61% 61%
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3. Les conséquences du changement 

climatique
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Les conséquences futures du changement climatique

Q8. Si le réchauffement / changement climatique continue, à votre avis, quelles seront les

conséquences en France d'ici une cinquantaine d'années ?

63%

31%

2%

1%

Les conditions de vie deviendront
extrêmement pénibles à cause des

dérèglements climatiques

Il y aura des modifications de climat
mais on s'y adaptera sans trop de

mal

Le changement aura des effets
positifs pour l'agriculture et les loisirs*

NSP

48%

48%

3%

1%

Ensemble des Français
1557 répondants

Dirigeants d’entreprises
505 répondants

* Avant 2018, l’item était formulé : « Le réchauffement / changement climatique aura des effets positifs pour l'agriculture et les loisirs »
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Les conséquences futures du changement climatique

Q8. Si le réchauffement / changement climatique continue, à votre avis, quelles seront les

conséquences en France d'ici une cinquantaine d'années ?

Sexe Âge
Catégorie socio-

professionnelle

Sympathie pour 

les mouvements écologistes

% 

Total
Homme Femme

15-24 

ans

25-34

ans

35-49 

ans

50-64 

ans

65 ans 

et plus
CSP+ CSP- Inactif Bcp Assez

Peu ou 

pas

Pas du 

tout

Les conditions de vie 

deviendront extrêmement 

pénibles à cause des 

dérèglements climatiques

63% 63% 63% 63% 71% 64% 62% 58% 64% 70% 56% 83% 71% 59% 50%

Il y aura des modifications de 

climat mais on s'y adaptera 

sans trop de mal

31% 30% 31% 18% 23% 30% 34% 40% 28% 25% 37% 16% 26% 37% 42%

Le changement aura des 

effets positifs pour 

l'agriculture et les loisirs

2% 2% 2% 1% 5% 4% 1% 1% 3% 3% 2% 1% 1% 3% 5%

Ensemble des Français
1557 répondants
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Les conséquences futures du changement climatique

Q8. Si le réchauffement / changement climatique continue, à votre avis, quelles seront les

conséquences en France d'ici une cinquantaine d'années ?

Région Niveau d’études
A subi les csq de 

désordres climatiques

% 

Total
IDF

Nord

ouest

Nord 

est

Sud 

ouest

Sud 

est

Primaire 

/ aucun
Collège / 

Lycée
Université

… études 

scientifiques
Oui Non

Les conditions de vie 

deviendront extrêmement 

pénibles à cause des 

dérèglements climatiques

63% 64% 64% 67% 60% 59% 68% 65% 62% 60% 77% 58%

Il y aura des modifications de 

climat mais on s'y adaptera 

sans trop de mal

31% 28% 32% 30% 19% 37% 28% 32% 31% 34% 20% 38%

Le changement aura des 

effets positifs pour 

l'agriculture et les loisirs

2% 5% 1% 3% - 3% 2% 2% 3% 3% 2% 3%

Ensemble des Français
1557 répondants
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Les conséquences futures du changement climatique

Q8. Si le réchauffement / changement climatique continue, à votre avis, quelles seront les

conséquences en France d'ici une cinquantaine d'années ?

 - 1

 + 1

60 61

54

59

51 52

57
53

55 56 55

66
63

34 34

40

35

41 41

36
39

43
39 40

30 31

3 4 4 4 5 5 4 5
2

4 5
3 2

0

10

20

30

40

50

60

70

2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018

Les conditions de vie deviendront extrêmement pénibles à cause des dérèglements climatiques

Il y aura des modifications de climat mais on s'y adaptera sans trop de mal

Le changement aura des effets positifs pour l'agriculture et les loisirs*

 - 3

Ensemble des Français
1557 répondants

* Avant 2018, l’item était formulé : « Le réchauffement / changement climatique aura des effets positifs pour l'agriculture et les loisirs »
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Les conséquences futures du changement climatique

Q8. Si le réchauffement / changement climatique continue, à votre avis, quelles seront les

conséquences en France d'ici une cinquantaine d'années ?

Secteur d’activité Taille de l’entreprise
Impact de l'entreprise sur 

le changement climatique

% Total Industrie Commerce Services
50-99

salariés

100-249

salariés

250 sal.

et+
Oui Non

Les conditions de vie deviendront extrêmement 

pénibles à cause des dérèglements climatiques
48% 45% 43% 51% 46% 47% 53% 52% 41%

Il y aura des modifications de climat mais on s'y 

adaptera sans trop de mal
48% 50% 52% 45% 51% 48% 41% 46% 53%

Le changement aura des effets positifs pour 

l'agriculture et les loisirs
3% 4% 4% 3% 2% 5% 4% 2% 5%

Dirigeants d’entreprises
505 répondants
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Les aspects les plus inquiétants du changement 

climatique

Q8bis : Quels sont les aspects du changement climatique qui vous inquiètent le plus (en

premier et en second) :

Ensemble des Français
1557 répondants

Dirigeants d’entreprises
505 répondants

69%

33%

28%

21%

20%

10%

3%

3%

48%

17%

9%

7%

9%

4%

En premier Total

L'augmentation des catastrophes naturelles 

(tempêtes, inondations, effondrement des côtes)

Les migrations de population

Les conflits politiques et sociaux dues aux crises 

alimentaires et économiques

Le développement de nouvelles maladies dans des 

zones auparavant épargnées

Le réchauffement des températures notamment en 

été

Les conflits entre Etats

Aucun

NSP

63%

24%

32%

27%

29%

19%

1%

-

43%

9%

15%

10%

13%

9%
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Les aspects les plus inquiétants du changement 

climatique

Q8bis : Quels sont les aspects du changement climatique qui vous inquiètent le plus (en

premier et en second) :

Sexe Âge
Catégorie socio-

professionnelle

Sympathie pour 

les mouvements écologistes

% Total Homme Femme
15-24 

ans

25-34

ans

35-49 

ans

50-64 

ans

65 ans 

et plus
CSP+ CSP- Inactif Bcp Assez

Peu ou 

pas

Pas du 

tout

L'augmentation des catastrophes 

naturelles (tempêtes, 

inondations, effondrement des 

côtes)

69% 65% 74% 56% 61% 68% 75% 78% 67% 67% 74% 78% 76% 72% 58%

Les migrations de population 33% 39% 27% 21% 27% 30% 37% 42% 34% 28% 36% 23% 29% 37% 45%

Les conflits politiques et sociaux 

dues aux crises alimentaires et 

économiques

28% 29% 27% 23% 25% 24% 31% 35% 31% 22% 30% 29% 29% 30% 26%

Le développement de nouvelles 

maladies dans des zones 

auparavant épargnées

21% 18% 23% 24% 23% 24% 19% 15% 20% 23% 19% 26% 21% 19% 23%

Le réchauffement des 

températures notamment en été
20% 18% 22% 24% 25% 21% 18% 16% 16% 29% 17% 25% 23% 18% 18%

Les conflits entre Etats 10% 11% 8% 8% 15% 10% 10% 7% 9% 12% 8% 7% 12% 11% 5%

Aucun 3% 1% 4% 1% 5% 6% - 2% 3% 3% 2% 2% 2% 3% 4%

Ensemble des Français
1557 répondants
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Les aspects les plus inquiétants du changement 

climatique

Q8bis : Quels sont les aspects du changement climatique qui vous inquiètent le plus (en

premier et en second) :

Ensemble des Français
1557 répondants

Région Niveau d’études
A subi les csq de 

désordres climatiques

% Total IDF
Nord

ouest

Nord 

est

Sud 

ouest

Sud 

est

Primaire 

/ aucun
Collège / 

Lycée
Université

… études 

scientifiques
Oui Non

L'augmentation des catastrophes 

naturelles (tempêtes, 

inondations, effondrement des 

côtes)

69% 64% 76% 71% 57% 72% 78% 71% 69% 60% 68% 74%

Les migrations de population 33% 41% 31% 30% 27% 33% 31% 31% 35% 44% 34% 34%

Les conflits politiques et sociaux 

dues aux crises alimentaires et 

économiques

28% 38% 31% 25% 17% 26% 31% 22% 34% 41% 29% 29%

Le développement de nouvelles 

maladies dans des zones 

auparavant épargnées

21% 17% 21% 24% 16% 22% 19% 24% 18% 12% 20% 21%

Le réchauffement des 

températures notamment en été
20% 16% 17% 25% 20% 21% 27% 25% 15% 18% 25% 19%

Les conflits entre Etats 10% 10% 8% 11% 9% 10% 2% 11% 10% 11% 13% 9%

Aucun 3% 2% 2% 3% 3% 3% 2% 3% 2% 2% 1% 4%
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Les aspects les plus inquiétants du changement 

climatique

Q8bis : Quels sont les aspects du changement climatique qui vous inquiètent le plus (en

premier et en second) :

Dirigeants d’entreprises
505 répondants

Secteur d’activité Taille de l’entreprise
Impact de l'entreprise sur 

le changement climatique

% Total Industrie Commerce Services
50-99

salariés

100-249

salariés

250 sal.

et+
Oui Non

L'augmentation des catastrophes naturelles 

(tempêtes, inondations, effondrement des côtes)
63% 68% 60% 58% 66% 61% 58% 65% 60%

Les conflits politiques et sociaux dues aux crises 

alimentaires et économiques
32% 30% 30% 35% 30% 34% 35% 34% 30%

Le réchauffement des températures notamment en 

été
29% 25% 33% 29% 30% 29% 28% 28% 31%

Le développement de nouvelles maladies dans des 

zones auparavant épargnées
27% 25% 25% 30% 28% 29% 22% 26% 29%

Les migrations de population 24% 29% 18% 27% 23% 26% 27% 25% 23%

Les conflits entre Etats 19% 18% 26% 17% 17% 19% 25% 18% 20%

Aucun 1% 1% 4% - 2% 1% 1% 1% 2%
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L’adaptation des territoires au changement climatiqueQ22. Pensez-vous que votre territoire sera obligé de prendre des mesures importantes 

dans les décennies à venir pour s’adapter aux nouvelles conditions climatiques ?

L’adaptation du territoire aux nouvelles conditions 

climatiques

25%

57%

11%

2%

5%

82%

13%

41%

48%

7%

4%

-

89%

11%

Oui, certainement

Oui, probablement

Non, probablement pas

Non, certainement pas

NSP

Ensemble des Français
1557 répondants

Dirigeants d’entreprises
505 répondants

 -4

 -1
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L’adaptation des territoires au changement climatiqueQ22. Pensez-vous que votre territoire sera obligé de prendre des mesures importantes 

dans les décennies à venir pour s’adapter aux nouvelles conditions climatiques ?

L’adaptation du territoire aux nouvelles conditions 

climatiques

Sexe Âge
Catégorie socio-

professionnelle

Sympathie pour 

les mouvements écologistes

% Total Homme Femme
15-24 

ans

25-34

ans

35-49 

ans

50-64 

ans

65 ans 

et plus
CSP+ CSP- Inactif Bcp Assez

Peu ou 

pas

Pas du 

tout

Sous-total Oui 82% 77% 86% 71% 83% 81% 87% 82% 81% 86% 80% 95% 91% 82% 67%

Oui, certainement 25% 27% 24% 23% 25% 21% 29% 27% 24% 25% 27% 49% 27% 22% 17%

Oui, probablement 57% 50% 62% 48% 58% 60% 58% 55% 57% 61% 53% 46% 64% 60% 50%

Sous-total Non 13% 17% 11% 12% 12% 16% 11% 17% 13% 12% 16% 4% 8% 17% 30%

Non, probablement pas 11% 14% 9% 12% 8% 10% 11% 16% 10% 9% 15% 4% 7% 14% 23%

Non, certainement pas 2% 3% 2% - 4% 6% - 1% 3% 3% 1% - 1% 3% 7%

Ensemble des Français
1557 répondants
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L’adaptation des territoires au changement climatiqueQ22. Pensez-vous que votre territoire sera obligé de prendre des mesures importantes 

dans les décennies à venir pour s’adapter aux nouvelles conditions climatiques ?

L’adaptation du territoire aux nouvelles conditions 

climatiques

Région Niveau d’études
A subi les csq de 

désordres climatiques

% Total IDF
Nord

ouest

Nord 

est

Sud 

ouest

Sud 

est

Primaire 

/ aucun
Collège / 

Lycée
Université

… études 

scientifiques
Oui Non

Sous-total Oui 82% 87% 82% 83% 67% 83% 86% 83% 83% 79% 92% 81%

Oui, certainement 25% 30% 22% 26% 18% 27% 35% 23% 26% 26% 34% 22%

Oui, probablement 57% 57% 60% 57% 49% 56% 51% 60% 57% 53% 58% 59%

Sous-total Non 13% 11% 15% 15% 12% 14% 13% 15% 13% 18% 8% 18%

Non, probablement pas 11% 10% 12% 13% 11% 11% 12% 12% 11% 16% 7% 15%

Non, certainement pas 2% 1% 3% 2% 1% 3% 1% 3% 2% 2% 1% 3%

Ensemble des Français
1557 répondants
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Sous-total Oui Sous-total Non

L’adaptation du territoire aux nouvelles conditions 

climatiques

Q22. Pensez-vous que votre territoire sera obligé de prendre des mesures importantes 

dans les décennies à venir pour s’adapter aux nouvelles conditions climatiques ?

Ensemble des Français
1557 répondants

 -4

 -1
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L’adaptation des territoires au changement climatiqueQ22. Pensez-vous que votre territoire sera obligé de prendre des mesures importantes 

dans les décennies à venir pour s’adapter aux nouvelles conditions climatiques ?

L’adaptation du territoire aux nouvelles conditions 

climatiques

Dirigeants d’entreprises
505 répondants

Secteur d’activité Taille de l’entreprise
Impact de l'entreprise sur 

le changement climatique

% Total Industrie Commerce Services
50-99

salariés

100-249

salariés

250 sal.

et+
Oui Non

Sous-total Oui 89% 90% 87% 88% 87% 88% 95% 92% 84%

Oui, certainement 41% 41% 41% 40% 37% 41% 54% 47% 33%

Oui, probablement 48% 49% 46% 48% 50% 47% 41% 45% 51%

Sous-total Non 11% 9% 13% 12% 13% 11% 5% 8% 16%

Non, probablement pas 7% 6% 10% 6% 8% 7% 3% 6% 9%

Non, certainement pas 4% 3% 3% 6% 5% 4% 2% 2% 7%
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La limitation des effets du changement climatique

Q16. Pensez-vous que le réchauffement / changement climatique sera limité à 

des niveaux acceptables d’ici à la fin du siècle ? 

5%

33%

47%

11%

4%

38%

58%

12%

44%

29%

13%

2%

56%

42%

Oui, certainement

Oui, probablement

Non, probablement pas

Non, certainement pas

NSP

Ensemble des Français
1557 répondants

Dirigeants d’entreprises
505 répondants

 -4

 +1
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La limitation des effets du changement climatique

Q16. Pensez-vous que le réchauffement / changement climatique sera limité à 

des niveaux acceptables d’ici à la fin du siècle ? 

Sexe Âge
Catégorie socio-

professionnelle

Sympathie pour 

les mouvements écologistes

% Total Homme Femme
15-24 

ans

25-34

ans

35-49 

ans

50-64 

ans

65 ans 

et plus
CSP+ CSP- Inactif Bcp Assez

Peu ou 

pas

Pas du 

tout

Sous-total Oui 38% 38% 39% 32% 41% 41% 35% 40% 34% 41% 40% 37% 39% 37% 46%

Oui, certainement 5% 6% 5% 3% 8% 8% 5% 3% 6% 6% 4% 15% 2% 4% 10%

Oui, probablement 33% 32% 34% 29% 33% 33% 30% 37% 28% 35% 36% 22% 37% 33% 36%

Sous-total Non 58% 58% 58% 51% 57% 57% 63% 60% 61% 57% 56% 63% 60% 63% 53%

Non, probablement pas 47% 46% 48% 35% 41% 46% 54% 52% 50% 46% 45% 42% 52% 53% 35%

Non, certainement pas 11% 12% 10% 16% 16% 11% 9% 8% 11% 11% 11% 21% 8% 10% 18%

Ensemble des Français
1557 répondants
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La limitation des effets du changement climatique

Q16. Pensez-vous que le réchauffement / changement climatique sera limité à 

des niveaux acceptables d’ici à la fin du siècle ? 

Région Niveau d’études
A subi les csq de 

désordres climatiques

% Total IDF
Nord

ouest

Nord 

est

Sud 

ouest

Sud 

est

Primaire 

/ aucun
Collège / 

Lycée
Université

… études 

scientifiques
Oui Non

Sous-total Oui 38% 35% 39% 41% 35% 38% 36% 41% 37% 37% 38% 39%

Oui, certainement 5% 5% 4% 6% 6% 6% 3% 4% 6% 9% 7% 4%

Oui, probablement 33% 30% 35% 35% 29% 32% 33% 37% 31% 28% 31% 35%

Sous-total Non 58% 62% 58% 58% 46% 61% 63% 58% 60% 61% 62% 60%

Non, probablement pas 47% 50% 48% 50% 38% 46% 48% 46% 50% 56% 47% 50%

Non, certainement pas 11% 12% 10% 8% 8% 15% 15% 12% 10% 5% 15% 10%

Ensemble des Français
1557 répondants



69Représentations sociales de l’effet de serre – Vague 19 Septembre 2018www.ademe.fr

40
42

44
42

38

60
57 56 57 58

0

10

20

30

40

50

60

70

2014 2015 2016 2017 2018

Sous-total Oui Sous-total Non

La limitation des effets du changement climatique

Q16. Pensez-vous que le réchauffement / changement climatique sera limité à 

des niveaux acceptables d’ici à la fin du siècle ? 

Ensemble des Français
1557 répondants

 +1

 -4
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La limitation des effets du changement climatique

Q16. Pensez-vous que le réchauffement / changement climatique sera limité à 

des niveaux acceptables d’ici à la fin du siècle ? 

Dirigeants d’entreprises
505 répondants

Secteur d’activité Taille de l’entreprise
Impact de l'entreprise sur 

le changement climatique

% Total Industrie Commerce Services
50-99

salariés

100-249

salariés

250 sal.

et+
Oui Non

Sous-total Oui 56% 56% 58% 56% 55% 58% 53% 55% 57%

Oui, certainement 12% 13% 8% 13% 13% 9% 10% 9% 15%

Oui, probablement 44% 43% 50% 43% 42% 49% 43% 46% 42%

Sous-total Non 42% 41% 39% 43% 43% 41% 44% 44% 40%

Non, probablement pas 29% 28% 28% 31% 30% 31% 26% 31% 27%

Non, certainement pas 13% 13% 11% 12% 13% 10% 18% 13% 13%
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4. Les solutions pour réduire le 

changement climatique
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4.1. Les solutions globales pour 

réduire le changement climatique
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Les solutions face au changement climatique

Q11. De ces quatre opinions, laquelle se rapproche le plus de la vôtre ?

51%

19%

17%

9%

4%

Il faudra modifier de façon
importante nos modes de vie pour

empêcher le réchauffement /
changement climatique

C'est aux Etats de réglementer, au
niveau mondial, le réchauffement /

changement climatique

Il n'y a rien à faire, le réchauffement
/ changement climatique est

inévitable

Le progrès technique permettra de
trouver des solutions pour empêcher

le réchauffement / changement
climatique

NSP

64%

13%

9%

14%

-

Ensemble des Français
1557 répondants

Dirigeants d’entreprises
505 répondants
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Les solutions face au changement climatique

Q11. De ces quatre opinions, laquelle se rapproche le plus de la vôtre ?

Sexe Âge
Catégorie socio-

professionnelle

Sympathie pour 

les mouvements écologistes

% 

Total
Homme Femme

15-24 

ans

25-34

ans

35-49 

ans

50-64 

ans

65 ans 

et plus
CSP+ CSP- Inactif Bcp Assez

Peu ou 

pas

Pas du 

tout

Il faudra modifier de façon 

importante nos modes de vie 

pour empêcher le 

réchauffement climatique

51% 46% 55% 40% 50% 50% 57% 51% 54% 46% 51% 66% 58% 50% 33%

C'est aux Etats de réglementer, 

au niveau mondial, le 

réchauffement climatique

19% 21% 17% 19% 21% 22% 17% 17% 19% 22% 17% 19% 18% 21% 21%

Il n'y a rien à faire, le 

réchauffement climatique est 

inévitable

17% 16% 17% 10% 16% 13% 18% 23% 12% 18% 19% 5% 11% 18% 37%

Le progrès technique 

permettra de trouver des 

solutions pour empêcher le 

réchauffement climatique

9% 12% 8% 14% 10% 12% 5% 8% 8% 12% 9% 9% 11% 10% 8%

Ensemble des Français
1557 répondants
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Les solutions face au changement climatique

Q11. De ces quatre opinions, laquelle se rapproche le plus de la vôtre ?

Région Niveau d’études
A subi les csq de 

désordres climatiques

% 

Total
IDF

Nord

ouest

Nord 

est

Sud 

ouest

Sud 

est

Primaire 

/ aucun
Collège / 

Lycée
Université

… études 

scientifiques
Oui Non

Il faudra modifier de façon 

importante nos modes de vie 

pour empêcher le 

réchauffement climatique

51% 54% 52% 49% 39% 54% 56% 51% 51% 50% 56% 51%

C'est aux Etats de réglementer, 

au niveau mondial, le 

réchauffement climatique

19% 20% 20% 18% 20% 18% 16% 19% 21% 23% 21% 19%

Il n'y a rien à faire, le 

réchauffement climatique est 

inévitable

17% 16% 14% 20% 13% 17% 17% 17% 16% 16% 14% 19%

Le progrès technique 

permettra de trouver des 

solutions pour empêcher le 

réchauffement climatique

9% 7% 10% 12% 9% 9% 10% 11% 9% 9% 9% 10%

Ensemble des Français
1557 répondants
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Les solutions face au changement climatique

Q11. De ces quatre opinions, laquelle se rapproche le plus de la vôtre ?

Jusqu’en 2013, rappels sur la base du recueil téléphonique
* En 2015, le seul item testé était « Effet de serre ».
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Il faudra modifier de façon 
importante nos modes de vie pour 
empêcher l’augmentation de 
l’effet de serre / le 
réchauffement climatique

C'est aux Etats de réglementer, 
au niveau mondial, 
l’augmentation de l’effet de 
serre / le réchauffement 
climatique

Il n’y a rien à faire, le 
réchauffement de l'atmosphère 
est inévitable 

Le progrès technique permettra 
de trouver des solutions pour 
empêcher l’augmentation de 
l’effet de serre / le 
réchauffement climatique

 -9

 +3

 +4

 -1
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Les solutions face au changement climatique

Q11. De ces quatre opinions, laquelle se rapproche le plus de la vôtre ?

Dirigeants d’entreprises
505 répondants

Secteur d’activité Taille de l’entreprise
Impact de l'entreprise sur 

le changement climatique

% Total Industrie Commerce Services
50-99

salariés

100-249

salariés

250 sal.

et+
Oui Non

Il faudra modifier de façon importante nos modes de 

vie pour empêcher le réchauffement climatique
64% 66% 62% 64% 65% 65% 60% 65% 64%

Le progrès technique permettra de trouver des 

solutions pour empêcher le réchauffement 

climatique
14% 15% 15% 14% 13% 13% 18% 14% 14%

C'est aux Etats de réglementer, au niveau mondial, 

le réchauffement climatique
13% 9% 17% 13% 13% 13% 13% 14% 12%

Il n'y a rien à faire, le réchauffement climatique est 

inévitable
9% 9% 6% 9% 8% 9% 9% 7% 10%
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Les opportunités et contraintes liées au changement 

climatique

Q12. Considérez-vous ces changements comme une opportunité ou une contrainte ?
Question posée uniquement aux personnes qui considèrent qu’il existe des solutions pour lutter contre le 

changement climatique.

52%

47%

1%

Une contrainteUne opportunité NSP

56%42%

2%

- 2

+1

Ensemble des Français
1234 répondants

Dirigeants d’entreprises
462 répondants
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Les opportunités et contraintes liées au changement 

climatique

Q12. Considérez-vous ces changements comme une opportunité ou une contrainte ?
Question posée uniquement aux personnes qui considèrent qu’il existe des solutions pour lutter contre le 

changement climatique.

Sexe Âge
Catégorie socio-

professionnelle

Sympathie pour 

les mouvements écologistes

% Total Homme Femme
15-24 

ans

25-34

ans

35-49 

ans

50-64 

ans

65 ans 

et plus
CSP+ CSP- Inactif Bcp Assez

Peu ou 

pas

Pas du 

tout

Une contrainte 52% 57% 48% 51% 47% 49% 55% 58% 49% 50% 58% 34% 51% 56% 65%

Une opportunité 47% 42% 51% 48% 51% 51% 44% 41% 50% 50% 40% 65% 48% 43% 34%

Région Niveau d’études
A subi les csq de 

désordres climatiques

% Total IDF
Nord

ouest

Nord 

est

Sud 

ouest

Sud 

est

Primaire 

/ aucun
Collège / 

Lycée
Université

… études 

scientifiques
Oui Non

Une contrainte 52% 51% 51% 51% 46% 58% 50% 51% 54% 56% 48% 55%

Une opportunité 47% 48% 48% 49% 50% 42% 50% 48% 45% 43% 51% 45%

Ensemble des Français
1234 répondants
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Les opportunités et contraintes liées au changement 

climatique

Q12. Considérez-vous ces changements comme une opportunité ou une contrainte ?
Question posée uniquement aux personnes qui considèrent qu’il existe des solutions pour lutter contre le 

changement climatique.

Ensemble des Français
1234 répondants
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Une opportunité

Une contrainte

 +1

 -2
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Les opportunités et contraintes liées au changement 

climatique

Q12. Considérez-vous ces changements comme une opportunité ou une contrainte ?
Question posée uniquement aux personnes qui considèrent qu’il existe des solutions pour lutter contre le 

changement climatique.

Secteur d’activité Taille de l’entreprise
Impact de l'entreprise sur 

le changement climatique

% Total Industrie Commerce Services
50-99

salariés

100-249

salariés

250 sal.

et+
Oui Non

Une contrainte 56% 52% 54% 58% 55% 58% 52% 55% 58%

Une opportunité 42% 46% 44% 41% 44% 39% 46% 44% 40%

Dirigeants d’entreprises
505 répondants
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53%

43%

21%

24%

36%

1%

37%

21%

9%

11%

21%

La propension à changer son mode de vie

Q13. Si des changements importants s’avèrent nécessaires dans nos modes de vie, à 

quelles conditions les accepteriez-vous ?
En premier ? Et en second ? – Deux réponses possibles – Total supérieur à 100%

77%

39%

28%

27%

25%

4%

45%

15%

10%

11%

15%

En premier Total

Qu'ils soient partagés de façon juste entre 

tous les membres de notre société

Qu'ils soient décidés collectivement, je veux 

avoir mon mot à dire

Que les inconvénients soient compensés par 

d'autres avantages (plus de temps libre, plus 

de solidarité, etc.)

Qu'ils restent dans des proportions modérées, 

je ne suis pas prêt à accepter des 

changements radicaux dans mon mode de vie

Je les accepterai dans tous les cas

NSP

Ensemble des Français
1557 répondants

Dirigeants d’entreprises
505 répondants
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La propension à changer son mode de vie

Q13. Si des changements importants s’avèrent nécessaires dans nos modes de vie, à 

quelles conditions les accepteriez-vous ?
En premier ? Et en second ? – Deux réponses possibles – Total supérieur à 100%

Sexe Âge
Catégorie socio-

professionnelle

Sympathie pour 

les mouvements écologistes

% Total Homme Femme
15-24 

ans

25-34

ans

35-49 

ans

50-64 

ans

65 ans 

et plus
CSP+ CSP- Inactif Bcp Assez

Peu ou 

pas

Pas du 

tout

Qu'ils soient partagés de façon 

juste entre tous les membres 

de notre société
77% 78% 76% 74% 58% 77% 84% 82% 75% 73% 82% 68% 79% 78% 73%

Qu'ils soient décidés 

collectivement, je veux avoir 

mon mot à dire
39% 39% 40% 37% 38% 29% 41% 48% 36% 39% 42% 36% 41% 37% 43%

Que les inconvénients soient 

compensés par d'autres 

avantages (plus de temps 

libre, plus de solidarité, etc.)

28% 30% 25% 32% 38% 30% 25% 21% 28% 30% 26% 28% 28% 28% 25%

Qu'ils restent dans des 

proportions modérées, je ne 

suis pas prêt à accepter des 

changements radicaux dans 

mon mode de vie

27% 26% 27% 27% 37% 36% 21% 17% 31% 30% 21% 35% 23% 28% 29%

Je les accepterai dans tous 

les cas
25% 23% 28% 26% 25% 24% 25% 28% 26% 24% 26% 29% 24% 26% 26%

Ensemble des Français
1557 répondants
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La propension à changer son mode de vie

Q13. Si des changements importants s’avèrent nécessaires dans nos modes de vie, à 

quelles conditions les accepteriez-vous ?
En premier ? Et en second ? – Deux réponses possibles – Total supérieur à 100%

Région Niveau d’études
A subi les csq de 

désordres climatiques

% 

Total
IDF

Nord

ouest

Nord 

est

Sud 

ouest

Sud 

est

Primaire 

/ aucun
Collège / 

Lycée
Université

… études 

scientifiques
Oui Non

Qu'ils soient partagés de façon 

juste entre tous les membres 

de notre société
77% 73% 82% 78% 70% 77% 74% 79% 77% 75% 71% 80%

Qu'ils soient décidés 

collectivement, je veux avoir 

mon mot à dire
39% 43% 35% 33% 41% 44% 46% 41% 36% 42% 38% 40%

Que les inconvénients soient 

compensés par d'autres 

avantages (plus de temps 

libre, plus de solidarité, etc.)

28% 30% 29% 29% 34% 21% 32% 25% 29% 29% 30% 26%

Qu'ils restent dans des 

proportions modérées, je ne 

suis pas prêt à accepter des 

changements radicaux dans 

mon mode de vie

27% 26% 27% 27% 37% 36% 21% 17% 31% 30% 21% 35%

Je les accepterai dans tous 

les cas
25% 23% 28% 26% 25% 24% 25% 28% 26% 24% 26% 29%

Ensemble des Français
1557 répondants



85Représentations sociales de l’effet de serre – Vague 19 Septembre 2018www.ademe.fr

La propension à changer son mode de vie

Q13. Si des changements importants s’avèrent nécessaires dans nos modes de vie, à 

quelles conditions les accepteriez-vous ?
En premier ? Et en second ? – Deux réponses possibles – Total supérieur à 100%

Ensemble des Français
1557 répondants
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Qu'ils soient partagés de façon
juste entre tous les membres
de notre société

Qu'ils soient décidés
collectivement, je veux avoir
mon mot à dire

Que les inconvénients soient
compensés par d'autres
avantages (plus de temps libre,
plus de solidarité, etc.)

Qu'ils restent dans des
proportions modérées, je ne
suis pas prêt à accepter des
changements radicaux dans
mon mode de vie

Je les accepterai dans tous les
cas
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La propension à changer son mode de vie

Q13. Si des changements importants s’avèrent nécessaires dans nos modes de vie, à 

quelles conditions les accepteriez-vous ?
En premier ? Et en second ? – Deux réponses possibles – Total supérieur à 100%

Dirigeants d’entreprises
505 répondants

Secteur d’activité Taille de l’entreprise
Impact de l'entreprise sur 

le changement climatique

% Total Industrie Commerce Services
50-99

salariés

100-249

salariés

250 sal.

et+
Oui Non

Qu'ils soient partagés de façon juste entre tous les 

membres de notre société
53% 52% 58% 49% 56% 51% 46% 54% 51%

Qu'ils soient décidés collectivement, je veux avoir 

mon mot à dire
43% 44% 46% 41% 46% 41% 35% 44% 40%

Qu'ils restent dans des proportions modérées, je ne 

suis pas prêt à accepter des changements radicaux 

dans mon mode de vie
24% 22% 25% 26% 26% 24% 20% 21% 30%

Que les inconvénients soient compensés par d'autres 

avantages (plus de temps libre, plus de solidarité, 

etc.)
21% 22% 22% 23% 21% 22% 19% 22% 20%

Je les accepterais dans tous les cas 36% 38% 27% 37% 30% 37% 50% 37% 34%
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55%

51%

34%

26%

10%

9%

8%

4%

26%

35%

14%

8%

3%

2%

Les Etats

Chacun d'entre nous

Les instances internationales

Les entreprises

Les collectivités locales

Les associations, fondations, la
société civile

Personne

NSP

Les acteurs les plus efficaces pour lutter contre le 

changement climatique

Q15. A votre avis qui serait le plus efficace pour résoudre le problème du 

réchauffement climatique ?
En premier ? En second ? Deux réponses possibles – Total supérieur à 100%

47%

65%

27%

22%

17%

12%

3%

-

20%

43%

14%

8%

6%

6%

En premier Total

Ensemble des Français
1557 répondants

Dirigeants d’entreprises
505 répondants
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Les acteurs les plus efficaces pour lutter contre le 

changement climatique

Sexe Âge
Catégorie socio-

professionnelle

Sympathie pour 

les mouvements écologistes

% Total Homme Femme
15-24 

ans

25-34

ans

35-49 

ans

50-64 

ans

65 ans 

et plus
CSP+ CSP- Inactif Bcp Assez

Peu ou 

pas

Pas du 

tout

Les Etats 55% 60% 50% 56% 67% 53% 51% 53% 58% 55% 51% 56% 58% 52% 51%

Chacun d'entre nous 51% 47% 54% 44% 42% 55% 53% 53% 50% 52% 50% 59% 54% 52% 44%

Les instances 

internationales
34% 36% 32% 27% 22% 27% 38% 47% 33% 26% 41% 28% 37% 33% 32%

Les entreprises 26% 23% 28% 33% 31% 26% 26% 19% 21% 31% 26% 27% 24% 24% 35%

Les collectivités locales 10% 10% 10% 12% 14% 14% 7% 5% 11% 13% 6% 10% 10% 12% 7%

Les associations, fondations, 

la société civile
9% 9% 9% 8% 12% 10% 9% 8% 13% 6% 8% 13% 9% 9% 7%

Personne 8% 7% 10% 6% 7% 9% 9% 10% 6% 9% 11% 3% 3% 12% 16%

Q15. A votre avis qui serait le plus efficace pour résoudre le problème du 

réchauffement climatique ?
En premier ? En second ? Deux réponses possibles – Total supérieur à 100%

Ensemble des Français
1557 répondants
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Les acteurs les plus efficaces pour lutter contre le 

changement climatique

Région Niveau d’études
A subi les csq de 

désordres climatiques

% 

Total
IDF

Nord

ouest

Nord 

est

Sud 

ouest

Sud 

est

Primaire 

/ aucun
Collège / 

Lycée
Université

… études 

scientifiques
Oui Non

Les Etats 55% 57% 53% 56% 56% 53% 45% 55% 56% 66% 53% 55%

Chacun d'entre nous 51% 46% 56% 48% 44% 55% 62% 50% 51% 43% 56% 50%

Les instances 

internationales
34% 43% 27% 35% 21% 36% 30% 34% 34% 40% 31% 35%

Les entreprises 26% 23% 26% 25% 32% 27% 26% 29% 23% 14% 25% 26%

Les collectivités locales 10% 10% 11% 10% 9% 8% 8% 11% 9% 10% 13% 8%

Les associations, fondations, 

la société civile
9% 9% 13% 10% 9% 5% 14% 6% 11% 17% 13% 7%

Personne 8% 7% 6% 10% 11% 9% 7% 10% 7% 6% 5% 11%

Q15. A votre avis qui serait le plus efficace pour résoudre le problème du 

réchauffement climatique ?
En premier ? En second ? Deux réponses possibles – Total supérieur à 100%

Ensemble des Français
1557 répondants
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Les acteurs les plus efficaces pour lutter contre le 

changement climatique

Q15. A votre avis qui serait le plus efficace pour résoudre le problème du 

réchauffement climatique ?
En premier ? En second ? Deux réponses possibles – Total supérieur à 100%

Ensemble des Français
1557 répondants
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Les acteurs les plus efficaces pour lutter contre le 

changement climatique

Q15. A votre avis qui serait le plus efficace pour résoudre le problème du 

réchauffement climatique ?
En premier ? En second ? Deux réponses possibles – Total supérieur à 100%

Dirigeants d’entreprises
505 répondants

Secteur d’activité Taille de l’entreprise
Impact de l'entreprise sur 

le changement climatique

% Total Industrie Commerce Services
50-99

salariés

100-249

salariés

250 sal.

et+
Oui Non

Chacun d'entre nous 65% 71% 65% 62% 62% 70% 67% 67% 63%

Les Etats 47% 53% 44% 45% 46% 46% 54% 49% 44%

Les instances internationales 27% 27% 21% 28% 27% 26% 27% 25% 29%

Les entreprises 22% 15% 30% 21% 24% 18% 22% 24% 20%

Les collectivités locales 17% 14% 18% 19% 18% 17% 15% 16% 19%

Les associations, fondations, la société civile 12% 10% 11% 14% 11% 18% 7% 11% 14%

Personne 3% 3% 3% 4% 4% 1% 2% 2% 4%
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L’opinion sur les mesures destinées à lutter contre 

les émissions de gaz à effet de serre

Q21. Je vais vous citer des mesures que l'on pourrait adopter pour limiter les  émissions de 

gaz à effet de serre. Pour chacune d'entre elles vous me direz si elle vous semblerait très 

souhaitable, assez souhaitable, pas vraiment souhaitable ou pas du tout souhaitable.

62%

36%

26%

26%

25%

25%

24%

26%

21%

17%

12%

9%

28%

44%

43%

40%

40%

38%

38%

33%

34%

31%

25%

26%

3%

10%

19%

18%

19%

21%

19%

23%

27%

29%

28%

37%

2%

5%

7%

11%

11%

11%

14%

13%

13%

17%

30%

23%

5%

5%

5%
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5%

5%

5%

5%

5%

6%

5%

5%
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Très souhaitable Pas du tout souhaitable NSPAssez souhaitable Pas vraiment souhaitable

Réduire le gaspillage alimentaire de moitié

Développer les énergies renouvelables même si, dans certains cas, les coûts 

de production sont plus élevés pour le moment

Favoriser l'usage (voies de circulation, place de stationnement réservées, 

etc.) aux véhicules peu polluants ou partagés (covoiturage)

Obliger la restauration collective publique à proposer une offre de menu 

végétarien, biologique et/ou de saison

Obliger les propriétaires à rénover et à isoler les logements lors d'une vente 

ou d'une location

Augmenter le prix des produits de consommation qui sont acheminés par 

des modes de transport polluants

Installer dans les foyers des compteurs qui collectent les données de 

consommations pour permettre aux gens de faire des économies d'énergie

Taxer d'avantage les véhicules les plus émetteurs de gaz à effet de serre

Taxer d'avantage le transport aérien pour favoriser le transport par le train

Augmenter la taxe carbone

Abaisser la vitesse limite sur autoroute à 110 km/ heure.

Densifier les villes en limitant l'habitat pavillonnaire au profit d'immeubles 

collectifs

Ensemble des Français
1557 répondants
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L’opinion sur les mesures destinées à lutter contre 

les émissions de gaz à effet de serre

Q21. Je vais vous citer des mesures que l'on pourrait adopter pour limiter les  émissions de 

gaz à effet de serre. Pour chacune d'entre elles vous me direz si elle vous semblerait très 

souhaitable, assez souhaitable, pas vraiment souhaitable ou pas du tout souhaitable.
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41%

42%

36%

31%

30%
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40%
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50%

45%

48%

49%
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46%
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15%
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Très souhaitable Pas du tout souhaitable NSPAssez souhaitable Pas vraiment souhaitable

Réduire le gaspillage alimentaire de moitié

Développer les énergies renouvelables même si, dans certains cas, les 
coûts de production sont plus élevés pour le moment

Favoriser l'usage (voies de circulation, place de stationnement réservées, 
etc.) aux véhicules peu polluants ou partagés (covoiturage)

Installer dans les foyers des compteurs qui collectent les données de 
consommations pour permettre aux gens de faire des économies d'énergie

Obliger les propriétaires à rénover et à isoler les logements lors d'une 
vente ou d'une location

Augmenter le prix des produits de consommation qui sont acheminés par 
des modes de transport polluants

Taxer davantage les véhicules les plus émetteurs de gaz à effet de serre

Obliger la restauration collective publique à proposer une offre de menu 
végétarien, biologique et/ou de saison

Augmenter la taxe carbone

Taxer davantage le transport aérien pour favoriser le transport par le train

Densifier les villes en limitant l'habitat pavillonnaire au profit d'immeubles 
collectifs

Abaisser la vitesse limite sur autoroute à 110 km/ heure.

97%

93%

92%

82%

82%

80%

79%

75%

69%

66%

62%

49%

Dirigeants d’entreprises
505 répondants
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L’opinion sur les mesures destinées à lutter contre 

les émissions de gaz à effet de serre

Q21. Je vais vous citer des mesures que l'on pourrait adopter pour limiter les  émissions de 

gaz à effet de serre. Pour chacune d'entre elles vous me direz si elle vous semblerait très 

souhaitable, assez souhaitable, pas vraiment souhaitable ou pas du tout souhaitable.

Sexe Âge
Catégorie socio-
professionnelle

Sympathie pour 
les mouvements écologistes

% 

Souhaitable
Homme Femme

15-24 
ans

25-34
ans

35-49 
ans

50-64 
ans

65 ans 
et plus

CSP+ CSP- Inactif Bcp Assez Peu ou 
pas

Pas du 
tout

Réduire le gaspillage alimentaire de moitié 90% 88% 90% 77% 87% 86% 96% 95% 88% 89% 91% 98% 93% 94% 83%

Développer les énergies renouvelables même si, 
dans certains cas, les coûts de production sont plus 

élevés pour le moment
80% 76% 83% 69% 82% 76% 84% 83% 79% 80% 80% 92% 88% 81% 65%

Favoriser l'usage (voies de circulation, place de 
stationnement réservées, etc.) aux véhicules peu 

polluants ou partagés (covoiturage)
69% 68% 71% 61% 73% 68% 70% 71% 69% 70% 68% 83% 80% 68% 51%

Obliger la restauration collective publique à 
proposer une offre de menu végétarien, biologique 

et/ou de saison
66% 61% 70% 66% 74% 67% 66% 60% 69% 70% 60% 88% 77% 61% 43%

Obliger les propriétaires à rénover et à isoler les 
logements lors d'une vente ou d'une location 65% 63% 67% 59% 68% 60% 67% 70% 64% 66% 65% 80% 72% 65% 50%

Augmenter le prix des produits de consommation qui 
sont acheminés par des modes de transport 

polluants
63% 64% 64% 56% 59% 61% 68% 68% 64% 64% 63% 76% 71% 62% 51%

Installer dans les foyers des compteurs qui 
collectent les données de consommations pour 

permettre de faire des économies d'énergie
62% 58% 65% 60% 72% 63% 60% 56% 63% 69% 54% 80% 69% 62% 45%

Taxer d'avantage les véhicules les plus émetteurs de 
gaz à effet de serre 59% 61% 58% 48% 59% 57% 61% 68% 60% 58% 62% 71% 68% 59% 43%

Taxer d'avantage le transport aérien pour favoriser 
le transport par le train 55% 58% 51% 50% 54% 58% 55% 54% 54% 61% 50% 65% 61% 55% 41%

Augmenter la taxe carbone 48% 50% 46% 47% 52% 42% 46% 55% 49% 45% 50% 76% 55% 46% 26%

Abaisser la vitesse limite sur autoroute à 110 km/ h 37% 33% 42% 39% 44% 34% 34% 38% 35% 40% 37% 65% 46% 28% 26%

Densifier les villes en limitant l'habitat pavillonnaire 
au profit d'immeubles collectifs 35% 39% 32% 33% 42% 39% 34% 30% 37% 44% 28% 44% 41% 31% 30%

Ensemble des Français
1557 répondants
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L’opinion sur les mesures destinées à lutter contre 

les émissions de gaz à effet de serre

Q21. Je vais vous citer des mesures que l'on pourrait adopter pour limiter les  émissions de 

gaz à effet de serre. Pour chacune d'entre elles vous me direz si elle vous semblerait très 

souhaitable, assez souhaitable, pas vraiment souhaitable ou pas du tout souhaitable.

Ensemble des Français
1557 répondants

Région Niveau d’études
A subi les csq de 

désordres climatiques

% 

Souhaitable
IDF

Nord
ouest

Nord 
est

Sud 
ouest

Sud 
est

Primaire 
/ aucun

Collège / 
Lycée

Université
… études 

scientifiques
Oui Non

Réduire le gaspillage alimentaire de moitié 90% 92% 92% 92% 71% 90% 95% 90% 91% 92% 93% 92%

Développer les énergies renouvelables même si, 
dans certains cas, les coûts de production sont plus 

élevés pour le moment
80% 81% 83% 81% 66% 81% 86% 81% 81% 83% 84% 82%

Favoriser l'usage (voies de circulation, place de 
stationnement réservées, etc.) aux véhicules peu 

polluants ou partagés (covoiturage)
69% 75% 67% 73% 60% 66% 71% 69% 72% 76% 78% 68%

Obliger la restauration collective publique à 
proposer une offre de menu végétarien, biologique 

et/ou de saison
66% 72% 69% 70% 49% 62% 62% 65% 70% 73% 72% 66%

Obliger les propriétaires à rénover et à isoler les 
logements lors d'une vente ou d'une location 65% 70% 68% 61% 53% 67% 70% 68% 64% 61% 76% 62%

Augmenter le prix des produits de consommation qui 
sont acheminés par des modes de transport 

polluants
63% 68% 65% 67% 51% 61% 57% 65% 67% 70% 70% 64%

Installer dans les foyers des compteurs qui 
collectent les données de consommations pour 

permettre de faire des économies d'énergie
62% 71% 62% 67% 42% 57% 68% 66% 60% 57% 66% 63%

Taxer d'avantage les véhicules les plus émetteurs de 
gaz à effet de serre 59% 74% 60% 61% 47% 54% 58% 59% 63% 68% 69% 58%

Taxer d'avantage le transport aérien pour favoriser 
le transport par le train 55% 58% 59% 61% 41% 49% 59% 59% 51% 61% 61% 53%

Augmenter la taxe carbone 48% 58% 51% 45% 35% 47% 50% 46% 52% 62% 59% 45%

Abaisser la vitesse limite sur autoroute à 110 km/ h 37% 40% 39% 44% 30% 31% 45% 36% 38% 38% 48% 34%

Densifier les villes en limitant l'habitat pavillonnaire 
au profit d'immeubles collectifs 35% 33% 40% 40% 27% 34% 24% 40% 34% 39% 42% 34%
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L’opinion sur les mesures destinées à lutter contre 

les émissions de gaz à effet de serre

Q21. Je vais vous citer des mesures que l'on pourrait adopter pour limiter les  émissions de 

gaz à effet de serre. Pour chacune d'entre elles vous me direz si elle vous semblerait très 

souhaitable, assez souhaitable, pas vraiment souhaitable ou pas du tout souhaitable.

ST Souhaitable – en % 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018

Réduire le gaspillage alimentaire de moitié - - - - - - - - - - - - - 92 97 90

Développer les énergies renouvelables même si les coûts de 
production sont plus élevés pour le moment 

- - - - - - - - - - - 77 80 81 86 80

Favoriser l’usage (voies de circulation, place de 
stationnement réservées, etc.) des véhicules peu polluants  

ou partagés (covoiturage 
- - - - - - - - - - - - - 71 79 69

Obliger la restauration collective publique à proposer une 
offre de menu végétarien, biologique et/ou de saison

- - - - - - - - - - - - - 67 72 66

Obliger les propriétaires à rénover et à isoler les logements 
(…) 

- - - - 77 77 80 81 76 76 76 65 69 66 74 65

Augmenter le prix des produits de consommation qui sont 
acheminés par des modes de transport polluants 

- - - - - - - - 52 54 55 54 60 62 71 63

Installer dans les foyers des compteurs électriques qui 
analysent les consommations (…) 

- - - - - - - - 81 80 81 77 75 70 77 62

Taxer les véhicules les plus émetteurs de gaz à effet de 
serre 

- - - - - - - - - - - 66 62 61 69 59

Taxer le transport aérien pour favoriser le transport par train - 43 48 47 54 59 56 57 57 55 50 47 49 49 54 55

Augmenter la taxe carbone  - - - - - - - - - - 48 41 47 43 55 48

Abaisser la vitesse limite sur autoroute à 110 km/ h - 48 53 50 50 56 55 50 51 55 51 34 39 41 45 37

Densifier les villes en limitant l'habitat pavillonnaire au profit 
d'immeubles collectifs 

- - - - - - - - - - - - 31 33 37 35

Ensemble des Français
1557 répondants
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L’opinion sur les mesures destinées à lutter contre 

les émissions de gaz à effet de serre

Q21. Je vais vous citer des mesures que l'on pourrait adopter pour limiter les  émissions de 

gaz à effet de serre. Pour chacune d'entre elles vous me direz si elle vous semblerait très 

souhaitable, assez souhaitable, pas vraiment souhaitable ou pas du tout souhaitable.

Dirigeants d’entreprises
505 répondants

Secteur d’activité Taille de l’entreprise
Impact de l'entreprise sur 

le changement climatique

% Souhaitable Industrie Commerce Services
50-99

salariés

100-249

salariés

250 sal.

et+
Oui Non

Réduire le gaspillage alimentaire de moitié 97% 93% 96% 99% 96% 96% 97% 97% 96%

Développer les énergies renouvelables même si, dans 

certains cas, les coûts de production sont plus élevés 

pour le moment
93% 91% 93% 93% 92% 94% 93% 94% 91%

Favoriser l'usage (voies de circulation, place de 

stationnement réservées, etc.) aux véhicules peu 

polluants ou partagés (covoiturage)
92% 92% 91% 94% 92% 92% 94% 92% 93%

Installer dans les foyers des compteurs qui collectent 

les données de consommations pour permettre aux 

gens de faire des économies d'énergie
82% 82% 85% 81% 83% 84% 79% 83% 83%

Obliger les propriétaires à rénover et à isoler les 

logements lors d'une vente ou d'une location
82% 83% 80% 83% 83% 83% 80% 82% 83%

Augmenter le prix des produits de consommation qui 

sont acheminés par des modes de transport polluants
80% 72% 81% 85% 79% 82% 82% 81% 79%

Taxer davantage les véhicules les plus émetteurs de 

gaz à effet de serre
79% 77% 77% 80% 77% 79% 86% 77% 81%

Obliger la restauration collective publique à proposer 

une offre de menu végétarien, biologique et/ou de 

saison
75% 75% 74% 78% 76% 77% 74% 75% 76%

Augmenter la taxe carbone 69% 67% 72% 69% 68% 69% 71% 70% 68%
Taxer davantage le transport aérien pour favoriser le 

transport par le train
66% 61% 56% 74% 66% 66% 63% 66% 65%

Densifier les villes en limitant l'habitat pavillonnaire 

au profit d'immeubles collectifs
62% 61% 63% 64% 64% 61% 61% 62% 64%

Abaisser la vitesse limite sur autoroute à 110 km/ 

heure.
49% 46% 46% 52% 50% 46% 49% 48% 50%



98Représentations sociales de l’effet de serre – Vague 19 Septembre 2018www.ademe.fr

38%

33%

26%

23%

19%

19%

10%

10%

6%

5%

22%

18%

12%

12%

10%

9%

5%

4%

3%

Les actions efficaces pour réduire les émissions de 

gaz à effet de serre

Q19. Parmi les actions suivantes, quelles sont les deux qui vous paraîtraient les 

plus efficaces pour réduire les émissions de gaz à effet de serre ?

En premier ? Et en second ? – Deux réponses possibles – Total supérieur à 100% 

Développer les énergies renouvelables pour son 
logement (solaire, pompes à chaleur)

Consommer moins ou consommer des produits ayant 
moins d'impacts sur l'environnement (écolabels)

Réduire et trier ses déchets

Utiliser les transports en commun ou tout autre mode 
de déplacement alternatif (vélo, marche)

Mieux isoler son logement

Acheter de préférence des voitures consommant moins 
de carburant ou des voitures électriques, au gaz, etc.

Ne pas se déplacer seul en voiture ou faire du 
covoiturage ou faire de l'auto-partage

Utiliser des appareils ménagers qui consomment moins 
d'énergie

Acquérir pour son habitation un chauffage et/ou un 
chauffe-eau plus performants

NSP

Ensemble des Français
1557 répondants

Dirigeants d’entreprises
505 répondants

25%

25%

20%

30%

24%

24%

24%

12%

16%

1%

12%

14%

9%

18%

11%

12%

11%

6%

7%
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Les actions efficaces pour réduire les émissions de 

gaz à effet de serre

Q19. Parmi les actions suivantes, quelles sont les deux qui vous paraîtraient les 

plus efficaces pour réduire les émissions de gaz à effet de serre ?

En premier ? Et en second ? – Deux réponses possibles – Total supérieur à 100% 

Sexe Âge
Catégorie socio-

professionnelle

Sympathie pour 

les mouvements écologistes

% 

Total
Homme Femme

15-24 

ans

25-34

ans

35-49 

ans

50-64 

ans

65 ans 

et plus
CSP+ CSP- Inactif Bcp Assez

Peu ou 

pas

Pas du 

tout

Développer les énergies renouvelables pour son 

logement (solaire, pompes à chaleur)
38% 39% 37% 27% 35% 39% 40% 42% 37% 38% 38% 41% 41% 39% 34%

Consommer moins ou consommer des produits ayant 

moins d'impacts sur l'environnement (écolabels)
33% 32% 35% 30% 21% 33% 37% 40% 31% 32% 37% 39% 40% 34% 17%

Réduire et trier ses déchets 26% 22% 31% 30% 31% 25% 25% 25% 25% 28% 26% 25% 27% 26% 33%

Utiliser les transports en commun ou tout autre mode 

de déplacement alternatif (vélo, marche)
23% 24% 22% 24% 22% 18% 27% 23% 21% 21% 25% 35% 24% 19% 18%

Mieux isoler son logement 19% 21% 17% 10% 15% 21% 18% 25% 20% 16% 20% 9% 14% 23% 34%

Acheter de préférence des voitures consommant 

moins de carburant ou des voitures électriques, au 

gaz, etc.
19% 19% 18% 12% 24% 22% 18% 16% 19% 19% 18% 25% 20% 19% 15%

Utiliser des appareils ménagers qui consomment 

moins d'énergie
10% 9% 11% 9% 14% 11% 10% 7% 9% 15% 8% 6% 10% 13% 12%

Ne pas se déplacer seul en voiture ou faire du 

covoiturage ou faire de l'auto-partage
10% 9% 12% 11% 10% 10% 11% 8% 10% 12% 9% 11% 10% 12% 8%

Acquérir pour son habitation un chauffage et/ou un 

chauffe-eau plus performants
6% 5% 6% 4% 6% 7% 3% 8% 6% 5% 5% 4% 7% 6% 3%

Ensemble des Français
1557 répondants
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Les actions efficaces pour réduire les émissions de 

gaz à effet de serre

Q19. Parmi les actions suivantes, quelles sont les deux qui vous paraîtraient les 

plus efficaces pour réduire les émissions de gaz à effet de serre ?

En premier ? Et en second ? – Deux réponses possibles – Total supérieur à 100% 

Région Niveau d’études
A subi les csq de 

désordres climatiques

% 

Total
IDF

Nord

ouest

Nord 

est

Sud 

ouest

Sud 

est

Primaire 

/ aucun
Collège 

/ Lycée
Université

… études 

scientifiques
Oui Non

Développer les énergies renouvelables pour son 

logement (solaire, pompes à chaleur)
38% 34% 38% 37% 32% 43% 51% 38% 37% 38% 37% 40%

Consommer moins ou consommer des produits ayant 

moins d'impacts sur l'environnement (écolabels)
33% 37% 31% 29% 32% 37% 45% 30% 36% 31% 35% 35%

Réduire et trier ses déchets 26% 22% 31% 32% 20% 24% 26% 32% 23% 19% 28% 27%

Utiliser les transports en commun ou tout autre mode 

de déplacement alternatif (vélo, marche)
23% 28% 18% 24% 18% 23% 29% 22% 23% 27% 21% 24%

Mieux isoler son logement 19% 17% 17% 20% 16% 22% 10% 17% 22% 25% 18% 21%

Acheter de préférence des voitures consommant 

moins de carburant ou des voitures électriques, au 

gaz, etc.
19% 23% 20% 21% 10% 16% 13% 20% 19% 20% 21% 18%

Utiliser des appareils ménagers qui consomment 

moins d'énergie
10% 9% 13% 12% 6% 8% 9% 12% 9% 8% 12% 10%

Ne pas se déplacer seul en voiture ou faire du 

covoiturage ou faire de l'auto-partage
10% 14% 9% 8% 10% 11% 7% 12% 9% 12% 10% 11%

Acquérir pour son habitation un chauffage et/ou un 

chauffe-eau plus performants
6% 5% 7% 8% 4% 4% 3% 6% 6% 7% 9% 4%

Ensemble des Français
1557 répondants
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Les actions efficaces pour réduire les émissions de 

gaz à effet de serre

Q19. Parmi les actions suivantes, quelles sont les deux qui vous paraîtraient les 

plus efficaces pour réduire les émissions de gaz à effet de serre ?

En premier ? Et en second ? – Deux réponses possibles – Total supérieur à 100% 

45 45
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2016 2017 2018

Développer les énergies renouvelables pour
son logement (solaire, pompes à chaleur)

Consommer moins ou consommer des produits
ayant moins d'impacts sur l'environnement
(écolabels)

Réduire et trier ses déchets

Utiliser les transports en commun ou tout
autre mode de déplacement alternatif (vélo,
marche)

Mieux isoler son logement

Acheter de préférence des voitures
consommant moins de carburant ou des
voitures électriques, au gaz, etc.

Utiliser des appareils ménagers qui
consomment moins d'énergie

Ne pas se déplacer seul en voiture ou faire du
covoiturage ou faire de l'auto-partage

Acquérir pour son habitation un chauffage
et/ou un chauffe-eau plus performants

Ensemble des Français
1557 répondants
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Les actions efficaces pour réduire les émissions de 

gaz à effet de serre

Q19. Parmi les actions suivantes, quelles sont les deux qui vous paraîtraient les 

plus efficaces pour réduire les émissions de gaz à effet de serre ?

En premier ? Et en second ? – Deux réponses possibles – Total supérieur à 100% 

Dirigeants d’entreprises
505 répondants

Secteur d’activité Taille de l’entreprise
Impact de l'entreprise sur 

le changement climatique

% Total Industrie Commerce Services
50-99

salariés

100-249

salariés

250 sal.

et+
Oui Non

Utiliser les transports en commun ou tout autre 

mode de déplacement alternatif (vélo, marche)
30% 32% 30% 30% 31% 31% 23% 29% 31%

Consommer moins ou consommer des produits ayant 

moins d'impacts sur l'environnement (écolabels)
25% 24% 19% 30% 25% 22% 33% 24% 27%

Développer les énergies renouvelables pour son 

logement (solaire, pompes à chaleur)
25% 27% 24% 24% 28% 22% 22% 26% 23%

Acheter de préférence des voitures consommant 

moins de carburant ou des voitures électriques, au 

gaz, etc.
24% 22% 22% 27% 22% 22% 34% 22% 27%

Ne pas se déplacer seul en voiture ou faire du 

covoiturage ou faire de l'auto-partage
24% 23% 23% 26% 24% 22% 26% 21% 27%

Mieux isoler son logement 24% 23% 28% 20% 18% 32% 25% 26% 21%

Réduire et trier ses déchets 20% 16% 23% 17% 21% 20% 16% 22% 17%

Acquérir pour son habitation un chauffage et/ou un 

chauffe-eau plus performant
16% 20% 13% 14% 17% 16% 13% 16% 15%

Utiliser des appareils ménagers qui consomment 

moins d'énergie
12% 11% 16% 11% 13% 12% 8% 12% 12%
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4.2. L’engagement personnel pour 

réduire le changement climatique
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Ensemble des Français
1557 répondants

La mise en place d’actions pour réduire les 

émissions de gaz à effet de serre

Q20. Je vais vous citer des actions qui pourraient réduire les émissions de gaz à 

effet de serre. Pour chacune, dites-moi si...

79%

68%

64%

52%
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...vous le faites déjà
...vous ne pouvez pas 

le faire
NSP

...vous pourriez le faire 

assez facilement

...vous pourriez le 

faire mais difficilement

Trier les déchets

Couper mon chauffage et mon chauffe-eau 
en cas d'absence prolongée

Veiller à acheter des légumes de saison

Eteindre les appareils électriques qui restent en veille

Choisir des produits avec peu d'emballage

Baisser la température de son logement de deux ou trois 
degrés l'hiver et /ou limiter la climatisation à 26° en été

Consommer moins

Choisir des produits ayant moins d'impacts sur 
l'environnement (écolabels)

Limiter la consommation de viande de mon foyer

Ne plus prendre l'avion pour ses loisirs

Se déplacer en vélo ou à pied plutôt qu'en voiture

Utiliser les transports en commun plutôt que la voiture

Faire du co-voiturage ou de l'auto-partage

89%

87%

87%

84%

82%

81%

80%

78%

72%

60%

55%

49%

46%
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67%

64%

53%
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La mise en place d’actions pour réduire les 

émissions de gaz à effet de serre

Q20. Je vais vous citer des actions qui pourraient réduire les émissions de gaz à 

effet de serre. Pour chacune, dites-moi si...

...vous le faites déjà
...vous ne pouvez pas 

le faire
NSP

...vous pourriez le faire 

assez facilement

...vous pourriez le 

faire mais difficilement

Trier les déchets

Veiller à acheter des légumes de saison

Couper mon chauffage et mon chauffe-eau en cas d'absence 
prolongée

Eteindre les appareils électriques qui restent en veille

Baisser la température de son logement de deux ou trois 
degrés l'hiver et /ou limiter la climatisation à 26° en été

Consommer moins

Choisir des produits avec peu d'emballage

Choisir des produits ayant moins d'impacts sur 
l'environnement (écolabels)

Limiter la consommation de viande de mon foyer

Se déplacer en vélo ou à pied plutôt qu'en voiture

Faire du co-voiturage ou de l'auto-partage

Ne plus prendre l'avion pour ses loisirs

Utiliser les transports en commun plutôt que la voiture

98%

96%

96%

93%

91%

89%

89%

88%

79%

66%

65%

64%

55%

Dirigeants d’entreprises
505 répondants
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La mise en place d’actions pour réduire les 

émissions de gaz à effet de serre

Q20. Je vais vous citer des actions qui pourraient réduire les émissions de gaz à 

effet de serre. Pour chacune, dites-moi si...

Sexe Âge
Catégorie socio-

professionnelle

Sympathie pour 

les mouvements écologistes

% Le fait 

déjà ou 

pourrait
Homme Femme

15-24 

ans

25-34

ans

35-49 

ans

50-64 

ans

65 ans 

et plus
CSP+ CSP- Inactif Bcp Assez

Peu ou 

pas

Pas du 

tout

Trier les déchets 89% 88% 91% 71% 88% 88% 97% 96% 88% 89% 90% 94% 95% 93% 85%

Couper mon chauffage et mon chauffe-eau en 
cas d'absence prolongée 87% 86% 89% 74% 86% 86% 92% 93% 86% 88% 89% 93% 93% 92% 80%

Veiller à acheter des légumes de saison 87% 85% 90% 72% 84% 83% 95% 95% 86% 86% 90% 92% 93% 91% 83%

Eteindre les appareils électriques qui restent 
en veille 84% 80% 87% 72% 82% 85% 87% 87% 82% 86% 83% 93% 89% 86% 75%

Choisir des produits avec peu d'emballage 82% 79% 84% 68% 78% 79% 89% 89% 78% 83% 85% 87% 90% 84% 73%

Baisser la température de son logement de 
deux ou trois degrés l'hiver et /ou limiter la 

climatisation à 26° en été
81% 78% 84% 70% 83% 79% 86% 83% 79% 84% 80% 89% 86% 83% 77%

Consommer moins 80% 75% 84% 65% 81% 78% 84% 84% 77% 82% 80% 90% 86% 80% 71%

Choisir des produits ayant moins d'impacts sur 
l'environnement (écolabels) 78% 76% 81% 66% 73% 74% 87% 85% 75% 79% 81% 89% 87% 78% 68%

Limiter la consommation de viande de mon 
foyer 72% 65% 78% 58% 76% 69% 73% 78% 73% 71% 70% 89% 81% 72% 53%

Ne plus prendre l'avion pour ses loisirs 60% 58% 61% 51% 65% 63% 61% 56% 58% 66% 56% 59% 66% 62% 52%

Se déplacer en vélo ou à pied plutôt qu'en 
voiture 55% 56% 55% 54% 61% 51% 60% 52% 53% 55% 57% 72% 59% 55% 46%

Utiliser les transports en commun plutôt que la 
voiture 49% 50% 48% 54% 55% 43% 48% 50% 46% 51% 51% 69% 53% 47% 39%

Faire du co-voiturage ou de l'auto-partage 46% 45% 47% 49% 59% 44% 47% 34% 46% 51% 41% 68% 50% 41% 36%

Ensemble des Français
1557 répondants



107Représentations sociales de l’effet de serre – Vague 19 Septembre 2018www.ademe.fr

La mise en place d’actions pour réduire les 

émissions de gaz à effet de serre

Q20. Je vais vous citer des actions qui pourraient réduire les émissions de gaz à 

effet de serre. Pour chacune, dites-moi si...

Région Niveau d’études
A subi les csq de 

désordres 

climatiques

% Le fait 

déjà ou 

pourrait
IDF

Nord

ouest

Nord 

est

Sud 

ouest

Sud 

est

Primaire 

/ aucun
Collège / 

Lycée
Université

… études 

scientifiques
Oui Non

Trier les déchets 89% 94% 93% 93% 73% 87% 94% 91% 91% 96% 93% 93%

Couper mon chauffage et mon chauffe-eau en 
cas d'absence prolongée 87% 88% 87% 94% 71% 89% 96% 89% 88% 92% 90% 91%

Veiller à acheter des légumes de saison 87% 90% 87% 92% 71% 90% 92% 89% 89% 87% 91% 91%

Eteindre les appareils électriques qui restent 
en veille 84% 86% 85% 88% 65% 85% 90% 86% 83% 87% 87% 87%

Choisir des produits avec peu d'emballage 82% 83% 80% 88% 67% 86% 85% 85% 83% 84% 86% 85%

Baisser la température de son logement de 
deux ou trois degrés l'hiver et /ou limiter la 

climatisation à 26° en été
81% 82% 83% 86% 68% 79% 86% 84% 81% 85% 86% 83%

Consommer moins 80% 78% 81% 86% 65% 80% 83% 82% 81% 83% 83% 82%

Choisir des produits ayant moins d'impacts sur 
l'environnement (écolabels) 78% 76% 79% 84% 63% 81% 83% 80% 80% 76% 86% 78%

Limiter la consommation de viande de mon 
foyer 72% 78% 68% 77% 57% 71% 75% 71% 76% 80% 78% 72%

Ne plus prendre l'avion pour ses loisirs 60% 47% 65% 70% 44% 62% 77% 63% 56% 59% 65% 60%

Se déplacer en vélo ou à pied plutôt qu'en 
voiture 55% 67% 51% 56% 42% 57% 57% 54% 58% 60% 65% 54%

Utiliser les transports en commun plutôt que la 
voiture 49% 69% 42% 42% 37% 52% 46% 48% 52% 50% 56% 48%

Faire du co-voiturage ou de l'auto-partage 46% 50% 46% 44% 42% 45% 40% 48% 46% 52% 56% 42%

Ensemble des Français
1557 répondants
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La mise en place d’actions pour réduire les 

émissions de gaz à effet de serre

Q20. Je vais vous citer des actions qui pourraient réduire les émissions de gaz à 

effet de serre. Pour chacune, dites-moi si...

VOUS LE FAITES DEJA 

2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018

Trier les déchets 81 83 86 87 83 83 86 84 79 80 76 80 79

Couper mon chauffage et mon chauffe-eau en cas 

d'absence prolongée
- - - - - - - - - - - 71 68

Veiller à acheter des légumes de saison - - 66 64 63 67 67 76 63 62 58 64 64

Baisser la température de son logement de deux ou trois 

degrés l'hiver
52 54 54 55 50 51 50 51 51 50 48 48 61

Eteindre les appareils électriques qui restent en veille 70 68 71 69 64 63 65 63 54 53 52 54 52

Consommer moins - - - - - - - - - - - 37 47

Limiter la consommation de viande de mon foyer - - 41 42 37 38 42 46 36 38 39 42 45

Choisir des produits avec peu d’emballage - - - - - 48 49 51 41 39 38 41 39

Ne plus prendre l'avion pour ses loisirs - - - - - - - - - - - - 36

Se déplacer en vélo ou à pied plutôt qu'en voiture* - - 23 22 20 21 25 24 19 18 17 36 35

Choisir des produits ayant moins d'impacts sur 

l'environnement (écolabels)
- - - - - - - - - - 28 28 34

Utiliser les transports en commun plutôt que la voiture 35 33 33 31 31 32 33 37 30 31 27 33 30

Faire du co-voiturage ou de l’autopartage - - - - - 17 18 20 16 18 15 19 19

* Avant 2017, l’item était « Se déplacer à vélo plutôt qu’en voiture ».

Ensemble des Français (1/4)
1557 répondants

 -1

 =

 +13

 -3

 -2

 +10

 +3

 -2

 -1

 +6

 -3

 =

N.I.
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2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018

Trier les déchets

Couper mon chauffage et mon chauffe-eau en
cas d'absence prolongée

Veiller à acheter des légumes de saison

Baisser la température de son logement de deux
ou trois degrés l'hiver

Eteindre les appareils électriques qui restent en
veille

Consommer moins

Limiter la consommation de viande de mon
foyer

Choisir des produits avec peu d’emballage

Ne plus prendre l'avion pour ses loisirs

Se déplacer en vélo ou à pied plutôt qu'en
voiture*

Choisir des produits ayant moins d'impacts sur
l'environnement (écolabels)

Utiliser les transports en commun plutôt que la
voiture

Faire du co-voiturage ou de l’autopartage

La mise en place d’actions pour réduire les 

émissions de gaz à effet de serre

Q20. Je vais vous citer des actions qui pourraient réduire les émissions de gaz à 

effet de serre. Pour chacune, dites-moi si...

* Avant 2017, l’item était « Se déplacer à vélo plutôt qu’en voiture ».

Ensemble des Français
1557 répondants

…Vous le faites déjà
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La mise en place d’actions pour réduire les 

émissions de gaz à effet de serre

Q20. Je vais vous citer des actions qui pourraient réduire les émissions de gaz à 

effet de serre. Pour chacune, dites-moi si...

VOUS POURRIEZ LE FAIRE FACILEMENT 

2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018

Choisir des produits ayant moins d'impacts sur 

l'environnement (écolabels)
- - - - - - - - - - 51 55 44

Choisir des produits avec peu d’emballage - - - - - 40 38 36 42 47 46 49 43

Consommer moins - - - - - - - - - - - 44 33

Eteindre les appareils électriques qui restent en veille 22 25 21 26 26 29 26 27 32 32 33 34 32

Limiter la consommation de viande de mon foyer - - 31 31 37 31 31 26 32 34 32 31 27

Faire du co-voiturage ou de l’autopartage - - - - - 29 27 30 27 27 28 27 27

Ne plus prendre l'avion pour ses loisirs - - - - - - - - - - - - 24

Veiller à acheter des légumes de saison - - 23 25 26 23 23 18 27 28 30 30 23

Baisser la température de son logement de deux ou trois 

degrés l'hiver
21 22 22 20 20 20 22 20 25 25 28 28 20

Se déplacer en vélo ou à pied plutôt qu'en voiture* - - 23 21 19 22 21 23 20 25 22 23 20

Couper mon chauffage et mon chauffe-eau en cas 

d'absence prolongée
- - - - - - - - - - - 22 19

Utiliser les transports en commun plutôt que la voiture 13 27 17 14 17 19 17 19 15 19 20 22 19

Trier les déchets 12 12 9 9 11 13 10 11 11 13 15 14 10

* Avant 2017, l’item était « Se déplacer à vélo plutôt qu’en voiture ».

Ensemble des Français (2/4)
1557 répondants

 =

 -11

 -6

 -11

 -2

 -4

 -7

 -8

 -3

 -3

 -3

 -4
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La mise en place d’actions pour réduire les 

émissions de gaz à effet de serre

Q20. Je vais vous citer des actions qui pourraient réduire les émissions de gaz à 

effet de serre. Pour chacune, dites-moi si...

VOUS POURRIEZ LE FAIRE DIFFICILEMENT 

2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018

Faire du co-voiturage ou de l’autopartage - - - - - 22 22 19 29 31 31 32 26

Utiliser les transports en commun plutôt que la voiture 22 21 24 29 24 23 20 19 26 25 25 24 21

Se déplacer en vélo ou à pied plutôt qu'en voiture* - - 26 29 28 30 24 23 29 27 29 24 20

Ne plus prendre l'avion pour ses loisirs - - - - - - - - - - - - 19

Limiter la consommation de viande de mon foyer - - 20 19 16 22 19 19 21 20 17 20 15

Choisir des produits ayant moins d'impacts sur 

l'environnement (écolabels)
- - - - - - - - - - 13 15 12

Consommer moins - - - - - - - - - - - 15 11

Choisir des produits avec peu d’emballage - - - - - 10 10 9 11 9 9 9 10

Baisser la température de son logement de deux ou trois 

degrés l'hiver
14 14 13 16 17 17 15 17 16 16 15 18 9

Eteindre les appareils électriques qui restent en veille 6 5 6 4 7 7 6 7 8 10 8 10 8

Veiller à acheter des légumes de saison - - 9 9 8 7 7 4 5 6 6 5 5

Couper mon chauffage et mon chauffe-eau en cas 

d'absence prolongée
- - - - - - - - - - - 5 4

Trier les déchets 5 4 4 2 4 3 3 3 4 3 3 5 3

* Avant 2017, l’item était « Se déplacer à vélo plutôt qu’en voiture ».

Ensemble des Français (3/4)
1557 répondants

 =

 +1

 -3

 -6

 -2

 -1

 -2

 -9

 -4

 -3

 -5

 -4
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La mise en place d’actions pour réduire les 

émissions de gaz à effet de serre

Q20. Je vais vous citer des actions qui pourraient réduire les émissions de gaz à 

effet de serre. Pour chacune, dites-moi si...

VOUS NE POUVEZ PAS LE FAIRE 

2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018

Utiliser les transports en commun plutôt que la voiture 30 17 26 26 29 27 28 24 24 22 23 21 25

Faire du co-voiturage ou de l’autopartage - - - - - 31 32 30 24 20 21 22 23

Se déplacer en vélo ou à pied plutôt qu'en voiture - - 28 29 32 27 30 30 28 26 27 17 20

Ne plus prendre l'avion pour ses loisirs - - - - - - - - - - - - 16

Limiter la consommation de viande de mon foyer - - 7 8 10 9 9 10 7 5 7 7 8

Baisser la température de son logement de deux ou trois 

degrés l'hiver
12 9 10 9 12 11 12 11 4 5 4 6 5

Choisir des produits ayant moins d'impacts sur 

l'environnement (écolabels)
- - - - - - - - - - 3 2 5

Consommer moins - - - - - - - - - - - 3 4

Couper mon chauffage et mon chauffe-eau en cas 

d'absence prolongée
- - - - - - - - - - - 2 4

Eteindre les appareils électriques qui restent en veille 2 2 2 1 3 1 3 3 2 1 2 2 3

Choisir des produits avec peu d’emballage - - - - - 2 3 3 1 1 2 1 3

Veiller à acheter des légumes de saison - - 3 2 3 2 3 2 1 - 1 1 3

Trier les déchets 2 1 2 2 2 1 1 2 1 1 1 1 2

* Avant 2017, l’item était « Se déplacer à vélo plutôt qu’en voiture ».

Ensemble des Français (4/4)
1557 répondants

 +4

 -1

 +1

 +3

 +1

 +3

 +1

 +2

 +1

 +2

 +2

 +1
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La mise en place d’actions pour réduire les 

émissions de gaz à effet de serre

Q20. Je vais vous citer des actions qui pourraient réduire les émissions de gaz à 

effet de serre. Pour chacune, dites-moi si...

Dirigeants d’entreprises
505 répondants

Secteur d’activité Taille de l’entreprise
Impact de l'entreprise sur 

le changement climatique

% Le fait 

déjà ou 

pourrait
Industrie Commerce Services

50-99

salariés

100-249

salariés

250 sal.

et+
Oui Non

Trier les déchets 98% 99% 96% 99% 98% 98% 99% 99% 98%

Veiller à acheter des légumes de saison 96% 97% 93% 96% 95% 97% 97% 97% 95%

Couper mon chauffage et mon chauffe-eau en cas 

d'absence prolongée
96% 97% 95% 94% 93% 98% 97% 95% 96%

Eteindre les appareils électriques qui restent en 

veille
93% 92% 93% 92% 92% 93% 96% 93% 92%

Baisser la température de son logement de deux 

ou trois degrés l'hiver et /ou limiter la 

climatisation à 26° en été
91% 92% 90% 91% 89% 95% 88% 92% 89%

Choisir des produits avec peu d'emballage 89% 90% 88% 88% 87% 93% 87% 86% 93%

Consommer moins 89% 89% 88% 89% 92% 86% 86% 88% 89%

Choisir des produits ayant moins d'impacts sur 

l'environnement (écolabels)
88% 92% 84% 88% 86% 90% 92% 88% 89%

Limiter la consommation de viande de mon foyer 79% 75% 81% 79% 81% 75% 84% 78% 80%

Se déplacer en vélo ou à pied plutôt qu'en voiture 66% 61% 65% 70% 68% 66% 61% 65% 67%

Faire du co-voiturage ou de l'auto-partage 65% 55% 67% 73% 65% 65% 67% 65% 66%

Ne plus prendre l'avion pour ses loisirs 64% 61% 62% 69% 66% 63% 61% 62% 67%

Utiliser les transports en commun plutôt que la 

voiture
55% 43% 59% 62% 57% 51% 51% 54% 55%
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5. L’adaptation au changement 

climatique et la transition énergétique
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Les incitations à s’équiper en énergies renouvelablesQ17 : En quoi consiste, selon vous, l’adaptation au changement climatique ?
Question ouverte – Total supérieur à 100%

L’adaptation au changement climatique

18%

16%

12%

2%

2%

1%

10%

2%

37%

Changer modes de vie

Atténuation

Adaptation

Education, civisme

Territoires, migrations

Cultures

Autres

Rien, opposé

NSP

Ensemble des Français
1557 répondants

Dirigeants d’entreprises
505 répondants

30%

45%

10%

4%

2%

-

5%

-

4%

 -7

 +5

 =

 -1

 -1

 -1

 -6

 =
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Les incitations à s’équiper en énergies renouvelablesQ17 : En quoi consiste, selon vous, l’adaptation au changement climatique ?
Question ouverte – Total supérieur à 100%

L’adaptation au changement climatique

Sexe Âge
Catégorie socio-

professionnelle

Sympathie pour 

les mouvements écologistes

% 

Total
Homme Femme

15-24 

ans

25-34

ans

35-49 

ans

50-64 

ans

65 ans 

et plus
CSP+ CSP- Inactif Bcp Assez

Peu ou 

pas

Pas du 

tout

Changer modes de vie 18% 17% 18% 16% 12% 15% 19% 24% 18% 12% 22% 16% 23% 18% 9%

Atténuation 16% 14% 18% 17% 16% 15% 19% 14% 17% 17% 15% 27% 17% 17% 10%

Adaptation 12% 10% 12% 9% 8% 11% 12% 14% 11% 8% 14% 10% 14% 11% 9%

Education, civisme 2% 2% 2% 1% 2% 2% 2% 3% - 3% 3% 1% 2% 3% -

Territoires, migrations 2% 2% 1% 1% 2% 2% 2% 1% 4% - 1% 1% 1% 3% 3%

Cultures 1% 1% 2% - - 1% 2% 2% 1% 1% 2% 2% 1% 1% 2%

Autres 10% 12% 9% 11% 12% 9% 10% 11% 11% 13% 8% 10% 10% 9% 17%

Rien, opposé 2% 4% 1% 2% 1% 3% 3% 2% 2% 3% 2% 1% 2% 2% 4%

NSP 37% 38% 37% 43% 47% 42% 31% 29% 36% 43% 33% 32% 30% 36% 46%

Ensemble des Français 
1557 répondants
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Les incitations à s’équiper en énergies renouvelablesQ17 : En quoi consiste, selon vous, l’adaptation au changement climatique ?
Question ouverte – Total supérieur à 100%

L’adaptation au changement climatique

Ensemble des Français 
1557 répondants

Région Niveau d’études
A subi les csq de 

désordres climatiques

% 

Total
IDF

Nord

ouest

Nord 

est

Sud 

ouest

Sud 

est

Primaire 

/ aucun
Collège / 

Lycée
Université

… études 

scientifiques
Oui Non

Changer modes de vie 18% 25% 17% 14% 15% 18% 16% 15% 21% 21% 19% 18%

Atténuation 16% 19% 17% 19% 11% 13% 10% 16% 18% 20% 20% 15%

Adaptation 12% 10% 12% 13% 9% 12% 10% 12% 12% 17% 9% 14%

Education, civisme 2% 3% 2% 2% 1% 2% 4% 2% 1% - 3% 1%

Territoires, migrations 2% 2% - 1% - 4% 3% 1% 3% 3% 1% 2%

Cultures 1% - - 2% 4% - 1% 1% 1% 2% 1% 1%

Autres 10% 9% 13% 10% 11% 9% 12% 11% 10% 11% 13% 10%

Rien, opposé 2% 3% 2% 2% 1% 3% 4% 3% 2% 2% 3% 2%

NSP 37% 29% 37% 37% 48% 39% 40% 39% 32% 24% 31% 37%
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Les incitations à s’équiper en énergies renouvelablesQ17 : En quoi consiste, selon vous, l’adaptation au changement climatique ?
Question ouverte – Total supérieur à 100%

L’adaptation au changement climatique

Dirigeants d’entreprises
505 répondants

Secteur d’activité Taille de l’entreprise
Impact de l'entreprise sur 

le changement climatique

% Total Industrie Commerce Services
50-99

salariés

100-249

salariés

250 sal.

et+
Oui Non

Atténuation 45% 43% 44% 46% 44% 47% 44% 47% 42%

Changer modes de vie 30% 30% 28% 29% 34% 23% 29% 29% 31%

Adaptation 10% 10% 10% 9% 8% 11% 11% 10% 8%

Education, civisme 4% 4% 4% 6% 4% 4% 5% 4% 5%

Territoires, migrations 2% 2% 3% 1% 1% 3% 3% 2% 2%

Cultures - 1% - - - 1% - - 1%

Autres 5% 5% 5% 4% 4% 6% 3% 4% 6%

Rien, opposé - 1% 1% - 1% - - 1% -

NSP 4% 4% 5% 4% 4% 4% 5% 3% 5%
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Les incitations à s’équiper en énergies renouvelablesQ24. Je vais vous citer un certain nombre d’évènements et vous demander, pour 

chacun d’entre eux, s‘ils pourraient vous inciter à investir dans les énergies 

renouvelables et/ou l’isolation ou des équipements plus performants, à votre domicile.

Les éléments d’incitation à l’investissement dans les 
énergies renouvelables

45%

42%

25%

27%

23%

23%

21%

20%

14%

42%

42%

54%

49%

47%

45%

47%

43%

34%

5%

8%

12%

14%

18%

19%

19%

20%

28%

3%

4%

4%

5%

7%

8%

8%

12%

19%

5%

4%

5%

5%

5%

5%

5%

5%

5%

%
 

O
u

i

Oui, tout à fait Non, pas du tout NSPOui, plutôt Non, plutôt pas

La baisse du prix des équipements ou des travaux

Une augmentation des soutiens financiers comme des crédits d'impôt, 
des prêts bancaires avantageux ou des tarifs d' achat

Une information démontrant la fiabilité et la performance des 
équipements ou des travaux

Une labellisation des artisans garantissant une installation de qualité 
des équipements ou des travaux

La possibilité de faire garantir la qualité de l'installation ou des 
travaux par un contrôle technique

Le financement des investissements par une entreprise spécialisée, 
que vous remboursez en lui donnant la différence entre votre ancienne 

facture d’énergie et la nouvelle, moins chère, pendant plusieurs 
années

L'accélération du changement climatique

Un bonus et/ou un malus de la taxe foncière ou des frais de notaires 
pour les propriétaires en fonction de la performance énergétique de 

leurs biens immobiliers

L'augmentation du prix de l'énergie que vous utilisez aujourd'hui 
principalement (gaz, fioul, électricité)

Ensemble des Français
1557 répondants

87%

84%

79%

76%

70%

68%

68%

63%

48%

 -7

 -3

 -5

 -5

 -6

 -8

 -4

 +1

 +4
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Les incitations à s’équiper en énergies renouvelablesQ24. Je vais vous citer un certain nombre d’évènements et vous demander, pour 

chacun d’entre eux, s‘ils pourraient vous inciter à investir dans les énergies 

renouvelables et/ou l’isolation ou des équipements plus performants, à votre domicile.

Les éléments d’incitation à l’investissement dans les 
énergies renouvelables

35%

39%

29%

32%

31%

23%

26%

21%

19%

61%

53%

62%

56%

56%

58%

55%

53%

54%

2%

5%

5%

9%

7%

10%

11%

13%

14%

2%

3%

4%

3%

6%

9%

8%

13%

13%

%
 

O
u

i

Oui, tout à fait Non, pas du tout NSPOui, plutôt Non, plutôt pas

La baisse du prix des équipements ou des travaux

Une augmentation des soutiens financiers comme des crédits d'impôt, des 
prêts bancaires avantageux ou des tarifs d' achat

Une information démontrant la fiabilité et la performance des équipements 
ou des travaux

L'accélération du changement climatique

Une labellisation des artisans garantissant une installation de qualité des 
équipements ou des travaux

La possibilité de faire garantir la qualité de l'installation ou des travaux par 
un contrôle technique

Le financement des investissements par une entreprise spécialisée, que vous 
remboursez en lui donnant la différence entre votre ancienne facture 

d’énergie et la nouvelle, moins chère, pendant plusieurs années

Un bonus et/ou un malus de la taxe foncière ou des frais de notaires pour les 
propriétaires en fonction de la performance énergétique de leurs biens 

immobiliers

L'augmentation du prix de l'énergie que vous utilisez aujourd'hui 
principalement (gaz, fioul, électricité)

96%

92%

91%

88%

87%

81%

81%

74%

73%

Dirigeants d’entreprises
505 répondants
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Les incitations à s’équiper en énergies renouvelablesQ24. Je vais vous citer un certain nombre d’évènements et vous demander, pour 

chacun d’entre eux, s‘ils pourraient vous inciter à investir dans les énergies 

renouvelables et/ou l’isolation ou des équipements plus performants, à votre domicile.

Les éléments d’incitation à l’investissement dans les 
énergies renouvelables

Sexe Âge
Catégorie socio-

professionnelle

Sympathie pour 

les mouvements écologistes

% 

Oui
Homme Femme

15-24 

ans

25-34

ans

35-49 

ans

50-64 

ans

65 ans 

et plus
CSP+ CSP- Inactif Bcp Assez

Peu ou 

pas

Pas du 

tout

La baisse du prix des équipements ou des travaux 87% 85% 87% 70% 82% 88% 93% 89% 85% 88% 86% 93% 93% 88% 77%

Une augmentation des soutiens financiers comme des 
crédits d'impôt, des prêts bancaires avantageux ou des 

tarifs d' achat
84% 82% 85% 74% 82% 84% 89% 85% 85% 86% 82% 90% 92% 86% 68%

Une information démontrant la fiabilité et la 
performance des équipements ou des travaux 79% 78% 80% 71% 75% 77% 85% 82% 78% 81% 79% 89% 88% 80% 64%

Une labellisation des artisans garantissant une 
installation de qualité des équipements ou des travaux 76% 76% 77% 65% 74% 71% 82% 85% 70% 80% 80% 90% 85% 75% 61%

La possibilité de faire garantir la qualité de 
l'installation ou des travaux par un contrôle technique 70% 68% 72% 62% 76% 67% 70% 76% 69% 73% 69% 83% 77% 73% 54%

Ensemble des Français (1/4)
1557 répondants
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Les incitations à s’équiper en énergies renouvelablesQ24. Je vais vous citer un certain nombre d’évènements et vous demander, pour 

chacun d’entre eux, s‘ils pourraient vous inciter à investir dans les énergies 

renouvelables et/ou l’isolation ou des équipements plus performants, à votre domicile.

Les éléments d’incitation à l’investissement dans les 
énergies renouvelables

Sexe Âge
Catégorie socio-

professionnelle

Sympathie pour 

les mouvements écologistes

% 

Oui
Homme Femme

15-24 

ans

25-34

ans

35-49 

ans

50-64 

ans

65 ans 

et plus
CSP+ CSP- Inactif Bcp Assez

Peu ou 

pas

Pas du 

tout

Le financement des investissements par une entreprise 
spécialisée, que vous remboursez en lui donnant la 

différence entre votre ancienne facture d’énergie et la 
nouvelle, moins chère, pendant plusieurs années

68% 70% 68% 65% 73% 70% 69% 66% 67% 75% 64% 85% 75% 69% 52%

L'accélération du changement climatique 68% 66% 69% 64% 68% 66% 70% 70% 68% 70% 66% 87% 77% 65% 52%

Un bonus et/ou un malus de la taxe foncière ou des 
frais de notaires pour les propriétaires en fonction de 

la performance énergétique de leurs biens immobiliers
63% 63% 64% 60% 75% 67% 62% 56% 67% 67% 57% 74% 71% 63% 50%

L'augmentation du prix de l'énergie que vous utilisez 
aujourd'hui principalement (gaz, fioul, électricité) 48% 46% 50% 53% 61% 52% 42% 41% 53% 53% 40% 67% 56% 45% 32%

Ensemble des Français (2/4)
1557 répondants
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Les incitations à s’équiper en énergies renouvelablesQ24. Je vais vous citer un certain nombre d’évènements et vous demander, pour 

chacun d’entre eux, s‘ils pourraient vous inciter à investir dans les énergies 

renouvelables et/ou l’isolation ou des équipements plus performants, à votre domicile.

Les éléments d’incitation à l’investissement dans les 
énergies renouvelables

Région Niveau d’études
A subi les csq 

de désordres 

climatiques

% 

Oui
IDF

Nord

ouest

Nord 

est

Sud 

ouest

Sud 

est

Primaire 

/ aucun
Collège / 

Lycée
Université

… études 

scientifiques
Oui Non

La baisse du prix des équipements ou des travaux 87% 87% 88% 88% 70% 88% 87% 88% 88% 91% 91% 88%

Une augmentation des soutiens financiers comme des 
crédits d'impôt, des prêts bancaires avantageux ou des 

tarifs d' achat
84% 85% 86% 89% 69% 83% 84% 86% 85% 89% 88% 86%

Une information démontrant la fiabilité et la 
performance des équipements ou des travaux 79% 79% 83% 84% 63% 79% 78% 81% 80% 85% 85% 80%

Une labellisation des artisans garantissant une 
installation de qualité des équipements ou des travaux 76% 81% 77% 77% 65% 76% 74% 80% 76% 68% 82% 77%

La possibilité de faire garantir la qualité de 
l'installation ou des travaux par un contrôle technique 70% 78% 73% 75% 52% 67% 69% 72% 72% 74% 80% 69%

Ensemble des Français (3/4)
1557 répondants
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Les incitations à s’équiper en énergies renouvelablesQ24. Je vais vous citer un certain nombre d’évènements et vous demander, pour 

chacun d’entre eux, s‘ils pourraient vous inciter à investir dans les énergies 

renouvelables et/ou l’isolation ou des équipements plus performants, à votre domicile.

Les éléments d’incitation à l’investissement dans les 
énergies renouvelables

Région Niveau d’études
A subi les csq 

de désordres 

climatiques

% 

Oui
IDF

Nord

ouest

Nord 

est

Sud 

ouest

Sud 

est

Primaire 

/ aucun
Collège / 

Lycée
Université

… études 

scientifiques
Oui Non

Le financement des investissements par une 
entreprise spécialisée, que vous remboursez en lui 

donnant la différence entre votre ancienne facture 
d’énergie et la nouvelle, moins chère, pendant 

plusieurs années

68% 71% 68% 71% 59% 69% 66% 71% 69% 71% 77% 67%

L'accélération du changement climatique 68% 67% 70% 72% 56% 68% 70% 68% 69% 64% 76% 67%

Un bonus et/ou un malus de la taxe foncière ou des 
frais de notaires pour les propriétaires en fonction de 

la performance énergétique de leurs biens immobiliers
63% 65% 64% 69% 53% 61% 61% 65% 65% 67% 72% 61%

L'augmentation du prix de l'énergie que vous utilisez 
aujourd'hui principalement (gaz, fioul, électricité) 48% 46% 52% 56% 41% 44% 45% 45% 53% 64% 58% 45%

Ensemble des Français (4/4)
1557 répondants
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Les incitations à s’équiper en énergies renouvelablesQ24. Je vais vous citer un certain nombre d’évènements et vous demander, pour 

chacun d’entre eux, s‘ils pourraient vous inciter à investir dans les énergies 

renouvelables et/ou l’isolation ou des équipements plus performants, à votre domicile.

Les éléments d’incitation à l’investissement dans les 
énergies renouvelables

ST Oui – En % 2013 2014 2015 2016 2017 2018

La baisse du prix des équipements ou des travaux - 88 92 89 94 87

Une augmentation des soutiens financiers (…) - 78 80 81 87 84

Une information démontrant la fiabilité et la performance des équipements 
ou des travaux

- 82 85 82 84 79

L'accélération du réchauffement climatique 68 66 67 66 73 68

Une labellisation des artisans garantissant une installation de qualité des 
équipements ou des travaux

70 74 79 78 82 76

La possibilité de faire garantir la qualité de l'installation ou des travaux par 
un contrôle technique

- 72 73 73 78 70

Le financement des investissements par une entreprise spécialisée (…) - 67 67 65 72 68

Un bonus et/ou un malus de la taxe foncière ou des frais de notaires (…) - - - - 62 63

L'augmentation du prix de l'énergie que vous utilisez aujourd'hui 
principalement (…)

62 45 46 45 44 48

* En 2013, la question posée était : « Je vais vous citer un certain nombre d'évènements et vous demander, pour chacun d'entre eux si ils seraient de 

nature à vous inciter à investir dans les énergies renouvelables comme l'énergie solaire, le bois ou la géothermie ? »

En 2013, rappels sur la base du recueil téléphonique

Ensemble des Français
1557 répondants

 -7

 -3

 -5

 -5

 -6

 -8

 -4

 +1

 +4
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Les incitations à s’équiper en énergies renouvelablesQ24. Je vais vous citer un certain nombre d’évènements et vous demander, pour 

chacun d’entre eux, s‘ils pourraient vous inciter à investir dans les énergies 

renouvelables et/ou l’isolation ou des équipements plus performants, à votre domicile.

Les éléments d’incitation à l’investissement dans les 
énergies renouvelables

* En 2013, la question posée était : « Je vais vous citer un certain nombre d'évènements et vous demander, pour chacun d'entre eux si ils seraient de 

nature à vous inciter à investir dans les énergies renouvelables comme l'énergie solaire, le bois ou la géothermie ? »

En 2013, rappels sur la base du recueil téléphonique

Ensemble des Français
1557 répondants

88
92 89

94

87

78 80
81

87

8482
85

82 84 79

68

66

67
66

73

68
70

74 79 78

82

76

72 73 73

78

70
67

67
65

72

68

62 63
62

45 46 45 44 48

40

50

60

70

80

90

2013 2014 2015 2016 2017 2018

La baisse du prix des équipements ou des
travaux

Une augmentation des soutiens financiers

Une information démontrant la fiabilité et la
performance des équipements ou des travaux

L'accélération du réchauffement climatique

Une labellisation des artisans garantissant une
installation de qualité des équipements ou des
travaux
La possibilité de faire garantir la qualité de
l'installation ou des travaux par un contrôle
technique
Le financement des investissements par une
entreprise spécialisée

Un bonus et/ou un malus de la taxe foncière ou
des frais de notaires
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Les incitations à s’équiper en énergies renouvelablesQ24. Je vais vous citer un certain nombre d’évènements et vous demander, pour 

chacun d’entre eux, s‘ils pourraient vous inciter à investir dans les énergies 

renouvelables et/ou l’isolation ou des équipements plus performants, à votre domicile.

Les éléments d’incitation à l’investissement dans les 
énergies renouvelables

Dirigeants d’entreprises
505 répondants

Secteur d’activité Taille de l’entreprise
Impact de l'entreprise sur 

le changement climatique

% Oui Industrie Commerce Services
50-99

salariés

100-249

salariés

250 sal.

et+
Oui Non

La baisse du prix des équipements ou des travaux 96% 98% 95% 96% 97% 96% 95% 97% 95%

Une augmentation des soutiens financiers comme 

des crédits d'impôt, des prêts bancaires avantageux 

ou des tarifs d' achat
92% 92% 89% 94% 91% 93% 95% 92% 91%

Une information démontrant la fiabilité et la 

performance des équipements ou des travaux
91% 91% 90% 91% 94% 93% 81% 91% 92%

L'accélération du changement climatique 88% 86% 87% 92% 88% 88% 91% 88% 88%

Une labellisation des artisans garantissant une 

installation de qualité des équipements ou des 

travaux
87% 85% 85% 90% 91% 84% 81% 85% 90%

La possibilité de faire garantir la qualité de 

l'installation ou des travaux par un contrôle 

technique
81% 79% 82% 83% 81% 82% 76% 82% 80%

Le financement des investissements par une 

entreprise spécialisée, que vous remboursez en lui 

donnant la différence entre votre ancienne facture 

...

81% 82% 80% 81% 84% 81% 72% 81% 81%

Un bonus et/ou un malus de la taxe foncière ou des 

frais de notaires pour les propriétaires en fonction 

de la performance énergétique de leurs biens...
74% 76% 68% 78% 77% 72% 73% 73% 78%

L'augmentation du prix de l'énergie que vous utilisez 

aujourd'hui principalement (gaz, fioul, électricité)
73% 74% 72% 74% 73% 74% 76% 76% 70%
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6. Questions spécifiques dirigeants
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Les incitations à s’équiper en énergies renouvelablesDQ3 : Votre activité s’exerce-t-elle principalement… ?

Les éléments d’incitation à l’investissement dans les 
énergies renouvelables

Dirigeants d’entreprises
505 répondants

62%

38%
En B to C

En B to B
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Les incitations à s’équiper en énergies renouvelablesDQ3 : Votre activité s’exerce-t-elle principalement… ?

Les éléments d’incitation à l’investissement dans les 
énergies renouvelables

Dirigeants d’entreprises
505 répondants

Secteur d’activité Taille de l’entreprise
Impact de l'entreprise sur 

le changement climatique

% Total Industrie Commerce Services
50-99

salariés

100-249

salariés

250 sal.

et+
Oui Non

En B to B 62% 73% 50% 65% 59% 62% 71% 62% 63%

En B to C 38% 27% 50% 35% 41% 38% 29% 38% 37%
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Les incitations à s’équiper en énergies renouvelablesDQ4 : Votre entreprise est-elle soumise ou non… ?

Les éléments d’incitation à l’investissement dans les 
énergies renouvelables

32%

26%

26%

19%

66%

69%

72%

78%

2%

5%

2%

3%

NSPOui, plutôt Non

A l'obligation d'audits énergie

A l'obligation de reporting extra financier

A l'obligation de bilan GES (Gaz à effet de serre)

Au marché des quotas de carbone

Dirigeants d’entreprises
505 répondants
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Les incitations à s’équiper en énergies renouvelablesDQ4 : Votre entreprise est-elle soumise ou non… ?

Les éléments d’incitation à l’investissement dans les 
énergies renouvelables

Dirigeants d’entreprises
505 répondants

Secteur d’activité Taille de l’entreprise
Impact de l'entreprise sur 

le changement climatique

% Oui Industrie Commerce Services
50-99

salariés

100-249

salariés

250 sal.

et+
Oui Non

A l'obligation d'audits énergie 32% 31% 40% 33% 29% 31% 45% 37% 26%

A l'obligation de bilan GES (Gaz à effet de serre) 26% 28% 26% 27% 21% 24% 43% 31% 17%

A l'obligation de reporting extra financier 26% 25% 32% 25% 22% 23% 41% 28% 22%

Au marché des quotas de carbone 19% 21% 18% 20% 15% 20% 29% 22% 15%
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Les incitations à s’équiper en énergies renouvelablesDQ5 : Votre activité est-elle soumise significativement à la concurrence… ?
Plusieurs réponses possibles – Total supérieur à 100%

Les éléments d’incitation à l’investissement dans les 
énergies renouvelables

66%

29%

19%

2%

Uniquement nationale

Mondiale (hors Europe)

Européenne

NSP

Dirigeants d’entreprises
505 répondants
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Les incitations à s’équiper en énergies renouvelablesDQ5 : Votre activité est-elle soumise significativement à la concurrence… ?
Plusieurs réponses possibles – Total supérieur à 100%

Les éléments d’incitation à l’investissement dans les 
énergies renouvelables

Dirigeants d’entreprises
505 répondants

Secteur d’activité Taille de l’entreprise
Impact de l'entreprise sur 

le changement climatique

% Oui Industrie Commerce Services
50-99

salariés

100-249

salariés

250 sal.

et+
Oui Non

Uniquement nationale 66% 52% 74% 69% 72% 59% 58% 63% 69%

Mondiale (hors Europe) 29% 44% 29% 20% 24% 31% 40% 35% 20%

Européenne 19% 22% 17% 21% 16% 22% 26% 22% 16%



135Représentations sociales de l’effet de serre – Vague 19 Septembre 2018www.ademe.fr

Les incitations à s’équiper en énergies renouvelablesDQ7 : Votre activité est-elle concernée par les enjeux suivants relatifs au

changement climatique ?
Plusieurs réponses possibles – Total supérieur à 100%

Les éléments d’incitation à l’investissement dans les 
énergies renouvelables

45%

31%

26%

26%

21%

16%

13%

26%

L'augmentation du coût de l'énergie

La réduction des consommations d'énergies fossiles

Les modifications climatiques (température, sécheresse)

Le développement des EnR

L'augmentation des catastrophes naturelles

La modification des rendements agricoles

La hausse des tensions géostratégiques et des migrations

Aucun

Dirigeants d’entreprises
505 répondants
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Les incitations à s’équiper en énergies renouvelablesDQ7 : Votre activité est-elle concernée par les enjeux suivants relatifs au

changement climatique ?
Plusieurs réponses possibles – Total supérieur à 100%

Les éléments d’incitation à l’investissement dans les 
énergies renouvelables

Dirigeants d’entreprises
505 répondants Secteur d’activité Taille de l’entreprise

Impact de l'entreprise sur 

le changement climatique

% Total Industrie Commerce Services
50-99

salariés

100-249

salariés

250 sal.

et+
Oui Non

L'augmentation du coût de l'énergie 45% 58% 41% 41% 47% 39% 49% 54% 32%

La réduction des consommations d'énergies 

fossiles
31% 37% 29% 29% 31% 31% 34% 40% 19%

Les modifications climatiques (température, 

sécheresse)
26% 32% 28% 21% 25% 29% 25% 32% 18%

Le développement des EnR 26% 24% 30% 23% 26% 24% 27% 33% 15%

L'augmentation des catastrophes naturelles 21% 20% 23% 24% 23% 18% 22% 24% 18%

La modification des rendements agricoles 16% 13% 31% 9% 13% 20% 16% 19% 10%

La hausse des tensions géostratégiques et des 

migrations
13% 13% 16% 12% 11% 15% 17% 16% 8%

Aucun 26% 18% 22% 35% 27% 26% 24% 15% 42%
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DQ8 : Cet (ces) enjeu(x) représente(nt)-t-il(s) pour votre activité… ?
Dirigeants dont l’activité est concernée par les enjeux relatifs au changement climatique  

Les éléments d’incitation à l’investissement dans les 
énergies renouvelables

26%

29%

45%

Une menace

Une opportunité

Ni l’un ni l’autre

Dirigeants d’entreprises
373 répondants
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DQ8 : Cet (ces) enjeu(x) représente(nt)-t-il(s) pour votre activité… ?
Dirigeants dont l’activité est concernée par les enjeux relatifs au changement climatique  

Les éléments d’incitation à l’investissement dans les 
énergies renouvelables

Dirigeants d’entreprises
373 répondants

Secteur d’activité Taille de l’entreprise
Impact de l'entreprise sur 

le changement climatique

% Total Industrie Commerce Services
50-99

salariés

100-249

salariés

250 sal.

et+
Oui Non

Une opportunité 26% 27% 31% 24% 25% 25% 33% 32% 16%

Une menace 29% 31% 25% 30% 27% 33% 27% 32% 21%

Ni l'un ni l'autre 45% 42% 44% 46% 48% 42% 40% 36% 63%
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Les incitations à s’équiper en énergies renouvelablesDQ9 : D’après vous, l’activité de votre entreprise a-t-elle un impact sur le 

changement climatique ?
Plusieurs réponses possibles – Total supérieur à 100%

Les éléments d’incitation à l’investissement dans les 
énergies renouvelables

32%

31%

25%

41%

Oui, en raison de l'utilisation de vos produits 

ou services par vos clients

Oui, en raison de la fabrication de vos produits ou services 

(process de production, etc.)

Oui, en raison de l'activité de vos fournisseurs

(inputs, matières premières, ressources utilisés),

Non, elle n'a pas d'impact

Dirigeants d’entreprises
505 répondants

Oui

59%
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Les incitations à s’équiper en énergies renouvelablesDQ9 : D’après vous, l’activité de votre entreprise a-t-elle un impact sur le 

changement climatique ?
Plusieurs réponses possibles – Total supérieur à 100%

Les éléments d’incitation à l’investissement dans les 
énergies renouvelables

Dirigeants d’entreprises
505 répondants

Secteur d’activité Taille de l’entreprise

% Total Industrie Commerce Services
50-99

salariés

100-249

salariés

250 sal.

et+

Oui, en raison de l'utilisation de vos produits ou 

services par vos clients
32% 34% 33% 31% 33% 30% 32%

Oui, en raison de la fabrication de vos produits ou 

services (process de production, etc.)
31% 37% 33% 28% 31% 26% 38%

Oui, en raison de l'activité de vos fournisseurs 

(inputs, matières premières, ressources utilisés),
25% 26% 37% 19% 24% 25% 27%

Non, elle n'a pas d'impact 41% 35% 39% 44% 43% 41% 34%
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Les incitations à s’équiper en énergies renouvelablesDQ10 : La politique environnementale et climatique dans votre entreprise est-elle 

principalement destinée à… ?

En premier ? Et en second ?

Les éléments d’incitation à l’investissement dans les 
énergies renouvelables

Dirigeants d’entreprises
505 répondants

En premier Total

40%

35%

31%

21%

20%

14%

11%

13%

20%

18%

17%

11%

8%

7%

6%

Améliorer l'image externe de l'entreprise et diminuer les risques clients

Améliorer l'image interne de l'entreprise vis-à-vis de ses salariés afin de 

favoriser leur implication

Satisfaire aux règles juridiques et règlementaires (normes, obligations 

d'affichage et de reporting)

Optimiser la productivité (réduction des coûts...)

Développer de nouveaux marchés et renforcer la compétitivité 

(innovation...)

Réduire les risques physiques sur les installations

Réduire les risques d'approvisionnements

Rien de tout cela, votre entreprise n'a pas développé de politique 

environnementale



142Représentations sociales de l’effet de serre – Vague 19 Septembre 2018www.ademe.fr

Les incitations à s’équiper en énergies renouvelablesDQ10 : La politique environnementale et climatique dans votre entreprise est-elle 

principalement destinée à… ?

En premier ? Et en second ?

Les éléments d’incitation à l’investissement dans les 
énergies renouvelables

Dirigeants d’entreprises
505 répondants

Secteur d’activité Taille de l’entreprise
Impact de l'entreprise sur 

le changement climatique

% Total Industrie Commerce Services
50-99

salariés

100-249

salariés

250 sal.

et+
Oui Non

Améliorer l'image externe de l'entreprise et 

diminuer les risques clients
40% 38% 42% 43% 39% 39% 47% 45% 34%

Améliorer l'image interne de l'entreprise vis-à-vis de 

ses salariés afin de favoriser leur implication
35% 34% 31% 38% 33% 38% 36% 35% 35%

Satisfaire aux règles juridiques et règlementaires 

(normes, obligations d'affichage et de reporting)
31% 34% 28% 30% 28% 34% 31% 33% 26%

Optimiser la productivité (réduction des coûts...) 21% 26% 23% 19% 20% 21% 24% 27% 13%

Développer de nouveaux marchés et renforcer la 

compétitivité (innovation...)
20% 21% 26% 18% 21% 19% 18% 21% 19%

Réduire les risques physiques sur les installations 14% 13% 15% 13% 12% 14% 19% 14% 13%

Réduire les risques d'approvisionnements 11% 13% 14% 9% 12% 10% 10% 11% 11%

Rien de tout cela, votre entreprise n'a pas 

développé de politique environnementale
13% 10% 10% 13% 16% 11% 6% 6% 22%
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Très favorable Plutôt favorable Plutôt pas favorable Pas du tout favorable

Les incitations à s’équiper en énergies renouvelablesDQ11 : Je vais vous citer des mesures qui pourraient être adoptées en vue de 

réduction des émissions de gaz à effet de serre des entreprises. Pour chacune 

d'entre elles, diriez-vous que vous y êtes… ?

Les éléments d’incitation à l’investissement dans les 
énergies renouvelables

30%

32%

23%

27%

30%

25%

19%

65%

62%

68%

63%

59%

63%

66%

3%

3%

6%

5%

8%

7%

8%

2%

3%

3%

4%

3%

5%

7%

Apporter plus de conseil et de la formation pour mettre en place 
des mesures d'atténuation et d'adaptation au changement 

climatique

Renforcer les aides financières pour mettre en place
des mesures de réduction des GES

Faciliter l'accès au financement en fonction des performances 
climat de l'entreprise

Généraliser l'affichage environnemental des biens de consommation

Renforcer la règlementation sur les émissions de GES
y compris à l'international

Moduler la fiscalité en fonction de l'impact carbone 
de l'activité des entreprises

Généraliser les obligations de reporting 
environnemental des entreprises

Dirigeants d’entreprises
505 répondants

95%

94%

91%

90%

89%

88%

85%

%
 

F
a

v
o

r
a

b
l

e
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Les incitations à s’équiper en énergies renouvelablesDQ11 : Je vais vous citer des mesures qui pourraient être adoptées en vue de 

réduction des émissions de gaz à effet de serre des entreprises. Pour chacune 

d'entre elles, diriez-vous que vous y êtes… ?

Les éléments d’incitation à l’investissement dans les 
énergies renouvelables

Dirigeants d’entreprises
505 répondants

95%

94%

91%

90%

89%

88%

85%

Secteur d’activité Taille de l’entreprise
Impact de l'entreprise sur 

le changement climatique

% 

Favorable
Industrie Commerce Services

50-99

salariés

100-249

salariés

250 sal.

et+
Oui Non

Apporter plus de conseil et de la formation pour 

mettre en place des mesures d'atténuation et 

d'adaptation au changement climatique

95% 91% 96% 95% 96% 93% 95% 96% 93%

Renforcer les aides financières pour mettre en 

place des mesures de réduction des GES
94% 96% 93% 93% 93% 95% 95% 94% 93%

Faciliter l'accès au financement en fonction des 

performances climat de l'entreprise
91% 92% 90% 90% 91% 89% 93% 91% 91%

Généraliser l'affichage environnemental des biens 

de consommation
90% 87% 88% 93% 89% 89% 93% 91% 88%

Renforcer la règlementation sur les émissions de 

GES y compris à l'international
89% 85% 90% 92% 90% 88% 89% 89% 89%

Moduler la fiscalité en fonction de l'impact 

carbone de l'activité des entreprises
88% 86% 90% 87% 86% 89% 91% 89% 85%

Généraliser les obligations de reporting

environnemental des entreprises
85% 83% 86% 87% 84% 87% 84% 84% 85%
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Les incitations à s’équiper en énergies renouvelablesDQ12 : Vous avez dit être plutôt opposé à certaines de ces mesures. Quelles sont les 

principales raisons de votre opposition ? En premier ? Et en second ?
Base : dirigeants défavorables à au moins une mesure

Les éléments d’incitation à l’investissement dans les 
énergies renouvelables

En premier Total

57%

34%

30%

29%

22%

19%

1%

1%

35%

19%

17%

12%

8%

7%

La lourdeur administrative

L'Etat intervient déjà trop dans la vie économique

Il y a plus urgent ou stratégique pour mon entreprise

Le manque de visibilité en raison de l'instabilité réglementaire

L' absence de marges de manœuvre pour s'adapter à ce type mesure

Les distorsions de concurrence que cela pourrait induire (cela nuirait à ma 

compétitivité)

Autre

NSP

Dirigeants d’entreprises
171 répondants
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Les incitations à s’équiper en énergies renouvelablesDQ12 : Vous avez dit être plutôt opposé à certaines de ces mesures. Quelles sont les 

principales raisons de votre opposition ? En premier ? Et en second ?
Base : dirigeants défavorables à au moins une mesure

Les éléments d’incitation à l’investissement dans les 
énergies renouvelables

Dirigeants d’entreprises
171 répondants

Secteur d’activité Taille de l’entreprise
Impact de l'entreprise sur 

le changement climatique

% Total Industrie Commerce Services
50-99

salariés

100-249

salariés

250 sal.

et+
Oui Non

La lourdeur administrative 57% 57% 58% 58% 56% 55% 64% 66% 46%

L'Etat intervient déjà trop dans la vie économique 34% 32% 53% 26% 28% 43% 33% 34% 35%

Il y a plus urgent ou stratégique pour mon entreprise 30% 47% 11% 28% 35% 25% 27% 27% 34%

Le manque de visibilité en raison de l'instabilité 

réglementaire
29% 28% 28% 26% 27% 30% 33% 27% 32%

L'absence de marges de manœuvre pour s'adapter à 

ce type mesure
22% 12% 22% 28% 26% 20% 14% 19% 27%

Les distorsions de concurrence que cela pourrait 

induire (cela nuirait à ma compétitivité)
19% 16% 14% 26% 19% 19% 18% 19% 18%

Autre 1% - 3% - - 2% - - 1%
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Les incitations à s’équiper en énergies renouvelablesDQ13 : Plusieurs dirigeants d’entreprises ont appelé à l’instauration d’un prix élevé 

du carbone. Il s’agit de donner un signal fort aux entreprises pour réduire les 

émissions de gaz à effet de serre afin de limiter le réchauffement à 2 degrés. 

Y êtes-vous… ?

Les éléments d’incitation à l’investissement dans les 
énergies renouvelables

Dirigeants d’entreprises
505 répondants

16%

68%

8% 8%

Favorable Pas favorable

84% 16%

Très favorable Plutôt favorable Plutôt pas favorable Pas du tout favorable
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Les incitations à s’équiper en énergies renouvelablesDQ13 : Plusieurs dirigeants d’entreprises ont appelé à l’instauration d’un prix élevé 

du carbone. Il s’agit de donner un signal fort aux entreprises pour réduire les 

émissions de gaz à effet de serre afin de limiter le réchauffement à 2 degrés. 

Y êtes-vous… ?

Les éléments d’incitation à l’investissement dans les 
énergies renouvelables

Dirigeants d’entreprises
505 répondants

Secteur d’activité Taille de l’entreprise
Impact de l'entreprise sur 

le changement climatique

% Total Industrie Commerce Services
50-99

salariés

100-249

salariés

250 sal.

et+
Oui Non

ST Favorable 84% 84% 80% 85% 86% 78% 83% 88% 76%

Très favorable 16% 13% 12% 20% 16% 13% 19% 17% 13%

Plutôt favorable 68% 71% 68% 65% 70% 65% 64% 71% 63%

ST Pas favorable 16% 15% 20% 15% 13% 22% 17% 12% 23%

Plutôt pas favorable 8% 8% 10% 8% 5% 14% 7% 7% 10%

Pas du tout favorable 8% 7% 10% 7% 8% 8% 10% 5% 13%
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7. Annexe : renseignements signalétiques
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Signalétiques grand public
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48% 52%

3%

11%

15%

24%

24%

23%

15-17 ans

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et +

RS1 : Vous êtes… RS2 : Quel âge avez-vous ?

Un homme Une femme
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61%

55%

2%

3%

1%

39%

31%

-

-

5%

3%

Actifs

… dont exerce actuellement une 
profession

…dont en longue maladie, congé de 
maternité, congé parental, congé …

…dont  chômeur ayant déjà travaillé

…dont apprenti

Inactifs

…dont retraité

…dont invalide

…dont chômeur à la recherche d'un 
premier emploi

…dont étudiant, lycéen

…dont femme / homme au foyer ou 
sans profession

RS6 : Dans quelle situation vous trouvez-vous ?RS5 : Quelle activité professionnelle occupez-vous actuellement ?

35%

8%

13%

13%

29%

10%

18%

28%

8%

Catégories supérieures

Agriculteurs, artisans, commerçants et chefs
d'entreprise

Professions libérales, cadres

Professions intermédiaires

Catégories populaires

Employés

Ouvriers

Retraités

Autres inactifs
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71%

22%

7%

-

La personne de référence, c'est-à-
dire la personne qui a les revenus

les plus importants du foyer

Un autre adulte du foyer

L'un des enfants

Une autre personne (grand parent,
cousin, etc.) vivant dans ce foyer

RS7 : Au sein du foyer, vous êtes… RS20 : En tenant compte de toutes les ressources de votre foyer, c'est-à-

dire des salaires nets, allocations familiales, allocations chômage, retraites, 

pensions et autres revenus nets, dans quelle tranche se situent les revenus 

mensuels NETS de votre foyer ?

3%

4%

10%

13%

23%

13%

15%

8%

11%

Moins de 750 Euros par mois

De 750 à 999 Euros par mois

De 1 000 à 1 499 Euros par mois

De 1 500 à 1 999 Euros par mois

De 2 000 à 2 999 Euros par mois

De 3 000 à 3 499 Euros par mois

De 3 500 à 4 999 Euros par mois

5 000 Euros et plus par mois

Je ne sais pas
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24%

17%

9%

34%

16%

En zone rurale

Dans une ville de 2000 à moins de
20.000 habitants

Dans une ville de 20.000 à moins de
100.000 habitants

Dans une agglomération de 100.000
habitants et plus, en province

Dans l'agglomération parisienne

19%

23%

22%

11%

25%

Ile de France

Nord Ouest

Nord Est

Sud Ouest

Sud Est

S7 et S7b : Vous habitez…

33%

62%

5%

Non

NSP

RS11 : Là où vous habitez, avez-vous déjà subi les 

conséquences du réchauffement climatique ?

Oui

61%

35%

1%

3%

Une maison individuelle

Un appartement

Autre

NSP

RS17 : Habitez-vous ? RS18 : En êtes-vous ?

62%

31%

3%

4%

Propriétaire (y compris
copropriétaire et accédant)

Locataire

Autre

NSP

 - 2

+1 - 1

 - 3



- 1

 +4

 -2

 +3

 -2
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

RS15 : Quel est le diplôme le plus élevé 

que vous avez obtenu ?
RS16 : Votre formation supérieure est-elle à dominante ?
Question posée si RS15 = 2ème, 3ème cycle universitaire ou grandes 

écoles

2%

2%

6%

19%

23%

21%

25%

Sans diplôme

Certificat d'Etudes Primaires (CEP)

BEPC, Brevet Des Collèges

BEP

Baccalauréat général, technologique ou
professionnel

DEUG, DUT, BTS, Diplôme des professions sociales
ou de la santé

2ème, 3ème cycle universitaire ou grandes écoles

38%

21%

20%

8%

10%

Scientifique (physique, chimie,
mathématiques, biologie, informatique, etc)

Juridique ou commerciale (droit, économie)

Littéraire (lettre, psychologie, sociologie, etc)

Médicale ou para-médicale (médecine,
pharmacie, etc)

Autre

- 1

+1



 -5

+1

+1

 - 3

+1

+1

- 1

 -1

+1
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RS8 : Quelle activité professionnelle occupe 

actuellement la personne de référence ?

RS9 : Quel est l’âge de la personne de référence ?

RS10 : Veuillez indiquer la situation dans laquelle 

se trouve la personne de référence. Elle…

Question posée si la personne interrogée n’est pas la personne 

de référence (RS7 = 2,3,4)

Question posée si la personne interrogée n’est pas la personne de 

référence (RS7 = 2,3,4)

Question posée si la personne interrogée n’est pas la personne de 

référence (RS7 = 2,3,4)

61%

32%

3%

1%

1%

1%

1%

...exerce actuellement une profession

...est retraitée

...est  chômeur ayant déjà travaillé

...est apprentie

...est en longue maladie, congé de maternité, congé parental,
congé sabbatique

...est femme / homme au foyer ou sans profession

...est étudiant, lycéen

7%

14%

26%

28%

25%

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et +

40%

8%

17%

15%

29%

9%

20%

28%

3%

Catégories supérieures

Agriculteurs, artisans, commerçants et
chefs d'entreprise

Professions libérales, cadres

Professions intermédiaires

Catégories populaires

Employés

Ouvriers

Retraités

Autres inactifs
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RS13 : Y compris vous-même, combien de personnes vivent au 

sein de votre foyer ?

20%

37%

19%

22%

1 personne

2 personnes

3 personnes

4 personnes et +

59%

17%

16%

2%

1%

1%

En voiture (même si vous n'êtes pas le
conducteur)

En vélo ou à pied

En transports en commun urbains
(dont métro)

En 2 roues motorisés

En train

Autre

RS22 : Pour vos déplacements quotidiens (trajets 

domicile-travail ou autres déplacements), quel est 

le mode principal de transport que vous utilisez ? 



 - 3

+1

 - 1

 - 1


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RS21 : Pour chacune des choses suivantes, dites-moi si elle est importante ou pas pour vous…

10%

18%

27%

47%

24%

36%

36%

25%

52%

32%

23%

13%

14%

14%

14%

15%

 La protection de ma santé et celle de mes
proches -

 La protection de l'environnement -

 L'amélioration de mon niveau de vie et de
confort -

 L'action sociale et associative -

Notes 1-6 NSPNotes 7-8 Notes 9-10

8,6

7,8

7,3

6,1

En moyenne

+0,3

+0,3

+0,4

+0,3
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



3%

20%

15%

19%

5%

34%

4%

Très à gauche

A gauche

Au centre

A droite

Très à droite

Ni à gauche ni à droite

NSP

1%

5%

8%

3%

1%

-

11%

13%

3%

2%

11%

2%

36%

4%

L'Extrême gauche (LO, NPA)

Le Parti Communiste ou La France Insoumise*

Le Parti Socialiste

Europe Ecologie / les Verts

Autres mouvements écologistes

Les Chasseurs

Les Républicains

La République en Marche

Le Mouvement Démocrate (MoDem)

UDI / Le Nouveau Centre

Le Front National

Une autre formation

Je ne me sens proche d'aucune formation

NSP

RS23 : Voici une liste de partis ou de mouvements 

politiques. Dites-moi duquel vous sentez-vous le (la) 

plus proche ou, disons, le (la) moins éloigné(e) ?

R24 : Vous -même, diriez-vous que vous vous 

situez… ?



+1

 - 1

* En 2016, l’item testé était « Le Parti communiste ou Front de Gauche ».

- 1








 - 5

 -1

 - 2

- 1

 - 3



 - 2




+4

+3

+2

+9

 -3
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10%

39%

32%

15%

4%

Ressent de la sympathie Ne ressent pas de sympathie

49% 47%

Beaucoup de 
sympathie

Assez de 
sympathie

Peu de 
sympathie

Pas de sympathie 
du tout

NSP

RS25 : D'une manière générale, avez-vous de la sympathie pour les mouvements écologistes ?

 +8

+5

- 11

- 5

+3

+3

- 6
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Signalétiques dirigeants
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62%

38%

16%

25%

40%

17%

2%

Moins de 35 ans

35 à 44 ans

45 à 54 ans

Plus de 54 ans

NSP

RS1 : Vous êtes… RS2 : Quel âge avez-vous ?

Un homme Une femme
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RS15 : Quel est le diplôme le plus élevé 

que vous avez obtenu ?
RS16 : Votre formation supérieure est-elle à dominante ?
Question posée si RS15 = 2ème, 3ème cycle universitaire ou grandes 

écoles

-

1%

-

5%

9%

31%

53%

Sans diplôme

Certificat d'Etudes Primaires (CEP)

BEPC, Brevet Des Collèges

BEP

Baccalauréat général, technologique ou
professionnel

DEUG, DUT, BTS, Diplôme des professions
sociales ou de la santé

2ème, 3ème cycle universitaire ou grandes
écoles

38%

47%

4%

3%

8%

Scientifique (physique, chimie,
mathématiques, biologie, informatique,

etc)

Juridique ou commerciale (droit,
économie)

Littéraire (lettre, psychologie, sociologie,
etc)

Médicale ou para-médicale (médecine,
pharmacie, etc)

Autre
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RS20 : En tenant compte de toutes les ressources de votre foyer, c'est-à-dire des salaires nets, allocations familiales, allocations 

chômage, retraites, pensions et autres revenus nets, dans quelle tranche se situent les revenus mensuels NETS de votre foyer ?

7%

19%

13%

24%

14%

8%

6%

9%

Moins de 23 999 Euros par an (2000 € mensuels)

De 24 000 à 35 999 Euros par an (2000 € à 3000 € 
mensuels)

De 36 000 à 41 999 Euros par an (3000 € à 3500 € 
mensuels)

De 42 000 à 59 999 Euros par an (3500 € à 5000 € 
mensuels)

De 60 000 à 71 999 Euros par an (5000 € à 6000 € 
mensuels)

De 72 000 à 99 999 Euros par an (6000 € à 8333 € 
mensuels)

Plus de 100 000 Euros par an (plus de 8333 € mensuels)

Je ne sais pas / Refus
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1%

9%

23%

17%

-

43%

7%

Très à gauche

A gauche

Au centre

A droite

Très à droite

Ni à gauche ni à droite

NSP

R24 : Vous -même, diriez-vous que vous vous situez… ?
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DQ1. Quelle est votre fonction dans votre entreprise ?

27%

25%

25%

10%

7%

5%

1%

Directeur administratif et financier (DAF)

Directeur Général / Directeur général adjoint

Directeur technique (de la production)

Directeur commercial

Directeur recherche innovation

Président / PDG / PDG adjoint

Vice président
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RS4_Q. Combien de salariés travaillent actuellement dans votre entreprise, tous sites confondus en France ?

52%

31%

6%

4%

3%

3%

1%

De 50 à 99 salariés

De 100 à 249 salariés

De 250 à 499 salariés

De 500 à 999 salariés

De 1000 à 1999 salariés

De 2000 à 4999 salariés

5000 salariés et plus
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35%

28%

19%

5%

4%

3%

1%

1%

1%

2%

1%

Inondation

Tempête vent pluie

Chaleur canicule

Grêle

Froid neige

Sécheresse

Dégats santé culture

Désordres , plus de saisons

Pollution

Autres

Ne sait pas

RS11. La où est implantée votre entreprise, avez-vous déjà subi 

les conséquences de désordres climatiques ?

rs12 - Plus précisément quel(s) désordre (s) climatiques 

avez-vous subi ?
Base : ont déjà subi les conséquences de désordres climatiques 

3%

15%

27%

55%

Oui, souvent

Oui, parfois

Non, rarement

Non, jamais

Oui

18%
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RS21 : Pour chacune des choses suivantes, dites-moi si elle est importante ou pas pour vous…

9%

12%

25%

35%

32%

48%

50%

46%

59%

40%

25%

19%

 La protection de ma santé et celle de mes
proches

 La protection de l'environnement

 L'amélioration de mon niveau de vie et de
confort

 L'action sociale et associative

Notes 1-6 NSPNotes 7-8 Notes 9-10

8,7

8,2

7,4

7,1

En moyenne
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12%

53%

25%

9%
1%

Ressent de la sympathie Ne ressent pas de sympathie

65% 34%

Beaucoup de 
sympathie

Assez de 
sympathie

Peu de 
sympathie

Pas de sympathie 
du tout

NSP

RS25 : D'une manière générale, avez-vous de la sympathie pour les mouvements écologistes ?
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